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Strahoviti boji na razvalinah AEcazarja divjajo naprej

200 boljševiških letal za Španijo
Berlin, 21. septem bra. AA. (DNB). »Volkischer 

Beobachter« poroča iz Marseja, da je v Barcelono 
prišlo okoli 200 sovjetskih letal s sovjetskimi po­
sadkami. To so lovska letala s silno hitrostjo. Med 
njimi pa so tudi bombarderji in transportna letala. 
Transportna letala prenašajo tudi tanke. 25 letal 
je takoj odletelo v Madrid.

V Valencijo je včeraj prispel ruski parnik, ki 
je pripeljal 37 avijonov belgijskega izvora in veliko 
streliva iz istega vira.

Grozote v Alcazarju 
se nadalju jejo
Madrid, 21. septembra. Iz Toleda poročajo, da 

je vladno topništvo ves dan bombardiralo ruševine 
Alcazarja ter zgradbo bivšega vojaškega poveljstva, 
ki so jo uporniki včeraj z nenadnim napadom za­
vzeli. Vladne čete so v zgodnjih urah evakuirale 
oni del Alcazara, ki so ga bile zavzele. Okrog pol­
dne je general Asenzio, poveljnik republikanske 
vojske, ki je ponoči prispel v Toledo, odredil, da 
se pripravijo velike brizgaJne cevi in bencin, ki sc 
je imel brizgati na posilednje zaklone upornikov. 
Miličniki so ukaz izvršili pod zaščito ognja, ki ~o 
ga sipali njihovi tovariši na zgradbo vojne koman : \  
Ko ®o miličniki prispeli do zgradbe in ko g o  j o  

že pričeli polivati z bencinom, so uporniki nena­
doma izvršili izpad iz nje in po kratki borbi 60 se 
polasitili cevi z bencinom in jih naperili proti vlad­
nim postojankam. Sicer jim namera ni uspela, toda 
poskus miličnikov je propadel. Uporniki so takoj

nato prešli v protinapad in potisnili miličnike ne­
koliko nazaj. 2e opoldne pa se je razvila nova 
krvava borba sredi eksplodijaročih granat in di- 
namitnih bomb. Miličniki so prisilili upornike, da 
so se umaknili v kleti, odkoder so se vgnezdili 
okrog svojih strojnic. Miličniki 60 zasedli tedaj vse 
vhode v kleti. Topovi kal. po 155 mm, s katerimi 
so dotlej bombardirali zgradbo, so utihnili. Posebni 
oddelek miličnikov, sestavljen iz iberskih anarhi­
stov, so izkopali v kletno steno zgradbe veliko 
luknjo in vrgli v notranjost 10 dinamitnih patron. 
Patrone pa niso napravile mnogo škode, ker so 
temelji zgradbe zgrajeni iz granita in so zidovi zelo 
debeli. Vendar eo uporniki nehali streljati. Oble­
ganje zgradbe se nadaljuje.

Toledo je v plamenih. Požara ni pogasil niti 
velik naliv, ki je trajal včeraj popoldne sikoro celo 
uro. Od daleč mesta sploh ni opaziti, ker ga za­
krivajo gosti oblaki dima.

Boji za Alcazar so se nadaljevali še včeraj 
ves dan in vso noč in so nazadnje poskusili rdeči 
s tem, da so brizgali na junaške branilce bencin 
z gasilskimi brizgalnami. Ni pa se jim posrečilo, 
da bi bencin zažgali. V protinapadu so jih kadeti 
pregnali ter se polastili bencinskih cevi in jih obr­
nili na rdeče.

Kadeti so 6e ves čas branili s strojnicami in 
še zmeraj upajo, da jim bodo letr.la generala Franca 
prinesla pomoč.

Čete generala Franca so 10 km daleč od To­
leda in bodo mesto začele kmalu obstreljevati. V 
Alicantu in Malagi so se na vladnih bojnih ladjah 
uprli mornarji in nočejo več nazaj v službo. Prav 
tako se je v Malagi uprlo 400 rdečih miličnikov.

Pred odločilnimi spremembam i v boljševiški državi

Vorošilov - Stalinov naslednik
Moskva, 21. sept. o. Ker je glavni tajnik ko­

munistične stranke v Sovjetski zvezi (to je nam­
reč edina funkcija, ki jo vrši Stalin) težko bolan 
— zožila se mu je glavna srena žila —, so se v 
najožjih krogih sovjetskih mogočnikov že začeli 
boji, kdo bo njegov naslednik. Dejstvo, da Stalin 
ni imel nobene urailne službe v Sovjetski Rusiji 
jn se je zadovoljeval z navidez čisto privatnim 
fi-.ostom tajnika komunistične stranke, je dajalo 
njegovi vladi in njegovi diktaturi docela poseben 
značaj. Tega stanja ne bo mogoče več vzdrževati, 
ker ni med vodilnimi boljševiki niti enega spo­
sobnega in vplivnega, da bi že nc imel svoje urad­
ne funkcije in korita.

Na Stalinovo mesto bo torej moral priti kak 
iflržavni funkcijonar. Najpogosteje se omenja mar- 
fial rdeče vojske Vorošilov, ki je osebnost, stoječa 
izven boljševiških političnih krogov, kljub temu,

da ima tako važno službo. Vorošilov je bil glede 
nekaterih vprašanj v ostreni nasprotstvu s Stali­
nom, zlasti, ker je zmeraj poudarjal razkrajajoči 
vpliv Stalinove kmetske politike na armado.

Vendar pa je zaradi nesoglasij, ki se že dolgo 
kažejo pred vodilnimi boljševiki, Stalin kljub te­
mu zato, da naj njegovo vlogo v boljševiški' državi 
prevzame Vorošilov. Spričo zunanjih nevarnosti, 
ki se na vseh mejah Sovjetske unije vse močneje 
kažejo, je po Stalinovem prepričanju najbolje da 
stoji na vodilnem mestu človek, ki je v neposred­
nem stiku z vojsko. Vorošilova moč je v armadi, 
tega se zaveda tSalin, še bolj se pa zavedajo ne­
šteti tekmeci pri nasledstvu za sovjetskega dikta­
torja.

Z nastopom Vorošilova sc bo torej značaj so­
vjetske vladavine čisto spremenil, saj Im bodoči 
voditelj države hkratu tudi eden najvažnejših 
funkcijonarjev v tej državi.

Bolgarski veterinarji v Ljubljani
Ljubljana, 21. septembra.

Na zelo prisrčen način je bela Ljubljana danes 
Sprejela bolgarske veterinarje, ki so na poti po 
Jugoslaviji. Prispeli so v Ljubljano z današnjim 
dopoldanskim brzovlakom, ki je imel 20 minut za­
mude. Med številnim meščanstvom in predstavniki 
oblasti in Združeni, ki so se zbirali že nekaj časa 
pred  prihodom vlaka, smo opazili šefa veterinar­
skega oddelka na banski upravi dr. Steguja, ki je 
zastopal bana dr. Natlačena, kanonika dr. Klinarja, 
ki je prispel v imenu knezoškofa dr. Rožmana, za­
stopnika zbornice za TOI komisarja dr. Logarja 
s  tajnikom Plesom, šefa bakteriološkega zavoda 
dr. Hribarja, številne zastopnike dravske sekcije 
veterinarskega združenja s predsednikom dr. Ve­
ble tom na čelu, več učiteljev s  predsednikom Zdru­
ženja g. Dimnikom na čelu, znane delavce med pri- 
morsikimi rojaki in mnogo drugih. V zelo lepem 
Številu se je zbralo na kolodvoru tudi ljubljansko 
meščanstvo, ki ob vsaki .priliki častno dokaže svo- 
lc 6impatiije do bratov Bolgarov.

Ob prihodu brzovlaka je zaigrala vojaška god- 
■P0?drav“ ° koračnico. Pozdravljanje med znan­

ca' Iv  ° čredno  prisrčno. Prvi je izrekel dobro- 
došlioo g. Stegu, ki je med drugim dejal:

m i?  ? a'°2u g. bana dravske banovine dr. Mar­
ka Natlačena, ki je zadržan, vas dragi bratje, v nje­
govem imenu kaikor tudi v imenu vsega prebival­
stva dravske banovine srčno pozdravljam. Dal Bog, 
da bi 61 nabrali za časa svojega bivanja med nami 
čim več lepih vtisov in da bi se počutili kakor do­
ma. Sprejemamo vas kot brate s polnim srcem 
želja, da vam ne bi bilo žal dolgega pota, ki ste

ga napravili k nam.«
Za pozdravne besede se je zahvalil predsednik 

bolgarskega veterinarskega združenja prof. Bičev. 
Poudaril je, da je današnji sprejem dokazal, da 
je to s l o v e n s k a  zemlja. Ne čutimo, da smo 
prišli med vas kot gostje, marveč da smo prišli 
tako, kakor prihaja brat k bratu.*

Godba je nato zaigrala državno himno, nakar 
je pozdravil Bolgare predsednik dravske sekcije 
Veterinarskega združenja g. dr. Veble, ki je dejal, 
da so se končno izpolnile naše želje, da imamo v 
sredi svoje drage brate. Odprti so vam naši slo­
venski domovi in hiše, odprta so vam naša slo­
venska srca. Iz teh src vam kličem: Iskreno dobro­
došli! Živela Bolgarija!«

Nato je pozdravil proste podžupan dr. Ravni­
har, ki je želel Bolgarom iskreno dobrodošlico v 
imenu vsega ljubljanskega meščanstva. Želel jim 
je, naj se pri nas počutijo tako, kakor se poču­
timo mi, kadar prihajamo med brate Bolgare.

V imenu Jugoslovansko-bolgarske lige jih je 
pozdravil njen predsednik Pustoslemšek, ki je med 
drugim dejal: »Prav 30 let je od tega, ko je prvič 
stopil vaš veliki kulturni delavec Bobčev v Slo­
venijo ter povabil slovenske književnike in časni­
karje na prvi kongres književnikov in časnikarjev 
v Sofijo. Tedaj se je začela ideja bratstva. Prišla 
pa je vojna, ki je pretrgala te naše zveze. Na 
našo srečo pa se je delo pod iniciativo blagopo- 
kojnega kralja Aleksandra in vašega carja Borisa 
znova pričelo. Tudi medsebojni obiski so pri delu 
za medsebojno zbliževanje najbolj uspešni.«

Bilo je izrečenih še več dobrodošlic. Ljudstvo,

Anarhistični ultimatum 
madridski vladi
Pariz, 21. septembra, o. DNB poroča, da je 

vodstvo španskih anarhistov izročilo predsedniku 
vlade Largu Caballeru včeraj ultimatum, v kate­
rem zahteva, da naj se vlada takoj spremeni v od­
bor za ljudsko blaginjo. Ta naj takoj socializira vse 
banke, zapleni vso zasebno lastnino, razglasi sploš­
no vojaško dolžnost za vse moške med 17 in 45 
letom. Če vlada ne bo tem zahtevam ugodila, bo 
anarhistična zveza sama vzela y roke vso oblast.

Procesi v Madridu
Madrid, 21. septembra. AA. Pred ljudskim so­

diščem, ki zaseda v veliki jetnišnici, 6e je pričel 
proces proti bivšemu radikalskemu prvaku in mi­
nistru Aldonzi Salazaru, ki ga smatrajo za enega 
glavnih Lerrouxovih sotrudnikov in ki je sedaj ob­
tožen, da je že davno pripravljal uporniški pokret, 
da je pisal članke, v katerih je slavil portugalsko 
diktaturo in da je ustanovil posebno fašistično po­
litično skupino. Ker odvetniki, ki si jih je izbral 
za branitelje, obrambe niso hoteli sprejeti, se Sa- 
lazar brani sam. 2e takoj spočetka je izjavil, da 
je liberalni republikanec, da je radikal, da je vse­
lej branil nacionalistične nazore, da pa ni bil ni­
koli fašist. Poudaril je, da je hotel ustanoviti ljud­
sko fronto, ki bi je ne kontrolirala nobena med­
narodna organizacija.

zbrano na peronu, je p rire ja lo  bratsk im  gostom 
navdušene m anifestacije, ki so bilo dokaz velike 
iskrenosti in prijateljstva Slovencev ne samo do 
bolgarskih veterinarjev , am pak tudi do vsega bol­
garskega naroda.

Katoliške narodne legije 
• proti boljševizmu

Praga, 21. sept. o. Včeraj je bilo tukaj zbo­
rovanje katoliške ljudske stranke proti grozeči 
boljševizaciji češkoslovaške države. Na zborovanju 
je govorilo več govornikov, ki so vsi svarili vlado, 
naj iz češkoslovaške države dela srednjeevropskega 
otoka za boljševizem. Vlada naj zavre boljševiško 
agitacijo, ki se je vrgla zlasti na šole. Sklenili so, 
da ustanove katoliške, narodne bojne legije proti 
boljševizmu, ki bodo imeli nalogo z besedo in de­
janjem pobijati komunistično propagando, pa naj 
pride s te ali one strani.

Kongres Hlinkove stranke
Praga, 21. sept. V Piještanih se vrši kongres 

slovaške ljudske stranke, ki mu predseduje msgr. 
Hlinka. S kongresa so poslali predsedniku češko­
slovaške republike dr. Benešu, ki se sedaj mudi v 
Bratislavi, posebno udanostno brzojavko, v njej 
pravijo med drugim: Slovaška ljudska stranka Vam 
izraža o priliki Vašega obiska v slovaški prestolnici 
spoštovanje in udanost slovaškega naroda in Vam 
zagotavlja, da lahko naša država v dneh dela k a­
kor tudi v času obrambe naroda vedno računa na 
nas. Naj Bog blagoslovi delo, ki ga izvršujete v 
interesu slovaškega naroda.

Brzojavka je bila na kongresu sprejeta z vi­
harnim odobravanjem.

Angleško posojilo za Jugoslavijo napoveduje 
belgrajski »Jugoslovenski kurir«. Posojilo naj bi 
služilo za izvršitev javnih del in za izpopolnitev 
državne obrambe.

Nemiri so se začeli v Maroku, kakor javljajo 
poročila iz Tangerja in so morali Francovi oddel­
ki že več voditeljev arabskih in kabilskih plemen 
postreliti. Upor podpirajo Francozi, da bi otežkočili 
položaj generala Franca.

Hitler bo govoril delavcem 28. septembra, ko 
bo veliki letni zbor nemške delavske fronte.

Angleška proizvodnja železa bo po londonski 
statistiki kmalu nadkrilila nemško in amerikansko.

»Ceste Adolfa Hitlerja v umetnosti« se imenuje 
umetnostna razstava v Miinchenu, kjer so razstav­
ljene slike o ogromnih cestnih delih, ki jih je pri­
čel in izvršil narodni socializem v Nemčiji.

Vesti od 21. sept.
Truplo Kolumbovega potomca, vojvoda Vera- 

guenskega, čigar rodbina izvira neposredno od 
Krištofa Kolumba, so našli pri vasi Fuencarai na 
cesti proti Madridu.

Tretji prenos krvi za Titulesra so včeraj zju­
traj izvršili v sauatoriju St. Moritzu, kjer romun­
ski diplomat leži.

Neguševa icna je včeraj dospela v Marseille, 
odkoder je z vlakom odpotovala takoj v London.

Francoska parlam entarna komisija, ki potuje, 
po Srednji Evropi, je dospela v Berlin, kjer so jo 
slovesno sprejeli.

Pisateljica .lacinta Benaventa v Madridu niso 
ustrelili, saj tako zatrjuje včerajšnje poročilo no­
tranjega ministra.

Anita Mezetova, Slovenka in članica belgrajske 
opere je dobila nagrado belgrajske akademije 
sedmih umetnosti v znesku 1000 din. Druge na­
grade te visoke umetniške ustanove so bile po 
10, 5 in 2000 din.

Abesinija potrebuje najbolj šoferjev, kakor 
kaže včerajšnji poziv italijanskega vojnega mi­
nistrstva, ki razglaša sprejem 3400 prostovoljcev 
specialistov. Poleg šoferjev bo sprejetih tudi 3000 
radijskih telegrafistov v starosti od 18 do 25 let. 
Služili bodo 28 mesecev.

Dr. Giiinhcs je včeraj prišel v Zemun, kjer so 
ga sprejeli člani nemškega poslaništva. Potoval je 
z letalom.

Gospodarska centrala Male zveze začne z de­
lom 1. oktobra. Sedež centrale mu bo v Pragi, po­
družnici pa v Belgradu in v Bukarešti. Centrala 
bo imela nalogo, da ojači trgovske zveze z drža­
vami v Srednji Evropi.

Titulescu je bil zastrupljen, kakor so ugotovile 
tri kemične preiskave njegove krvi v švicarskih 
laboratorijih. Zadevo preiskuje z vso vnemo švi­
carska tajna komisija.

40.000 irskih katoličanov je včeraj priredilo v 
Dublinu veliko protiboljševiško manifestacijo. Iz­
razili so svoje sočutje s španskimi preganjanimi 
katoličani in začeli zbirati prispevke za žrtve rde­
čega nasilja.

20.000 komunistov je demonstriralo včeraj v 
londonskem Hyde parku proti fašizmu.

Abesinska cesarica je ponoči dospela v An­
glijo in ostala v Folkestonu, ker njen hotel ^e ni 
urejen za sprejem.

Turški zastopnik pri ZN je protestiral pri ta j­
ništvu Zveze, ker je Avstrija kot okras za malo sej­
no dvorano nove palače poslala preprogo, na ka­
teri je upodobljen beg Turkov izpred Dunaja.

Kosasti križarji so bili pred madžarskim so­
diščem v Pečuhu obsojeni na majhne kazni, ker so 
pripravljali oborožen prevrat.

Da bo požrl »Vreme« in »Politiko« je stavil ne­
ki brezposelni v Kuršumliji. Stava je znašala 20 
dinarjev in jo je brezposelni dobil. Ta brezposelni 
gotovo ni bil Slovenec, ker so za še tako slabega 
in še tako brezposelnega Slovenca pogosto nepre­
bavljivi.

Odnolaji med Romunijo in Italijo so se poživili 
in je treba po rimskih poročilih pričakovati sko- 
rajšnega obiska zunanjega ministra Antonesca v 
Rimu.

450 mladih Hitlerjevcev potuje po italijanskih 
mestih, ki jim prirejajo slovesne sprejeme.

Avtonomijo vseučilišč namerava ukiniti češko­
slovaška vlada. Ta namen je naperjen zlasti proti 
nemški univerzi v Pragi.

Največje italijansko letališče so včeraj sloves­
no odprli v Forliu. Slovesno dejanje je izvršil Mus­
solini. Letališče obsega 120 ha, to je 1,200.000 kv. 
metrov. Hangarji zavzemajo površino 100,000 kv. 
metrov. Prostora v njih je za 700 letal.

Francija preti Portugalski s sankcijami, ker se
Portugalska ne mara udeleževati pogajanj za 
nevtralnost v španski vojni.

Podpredsedništvo na zboru ZN bo dobila Ju ­
goslavija, kot zastopnica Male zveze in Balkanske­
ga sporazuma.

105 mrtvih je zahteval do zdaj orkan, ki divja 
v južnih pokrajinah ameriških Združenih držav.

Propagandni film o Jugoslaviji bo na pobudo 
Putnika naredil znani naš filmski strokovnjak dr. 
Kostič. Film bo imel naslov »Po stopinjah kralja 
Edvarda VIII«,

Angleški nabori so izpodleteli, kakor kaže do­
sedanji uspeh novačenja. Anglija ima prostovoljsko 
plačano armado in potrebuje za prihodnje mesece 
17.000 novih mož. Toda po poročilu vojnega mini­
stra so jih do zdaj nabrali 286.

Fantovski tabor na Križni gori na Notranjskem: del poslušalcev pred starodavno božjepotno cerkvijo.

Težave pri Zvezi narodov
Včerajšnji dan se ni v Ženevi zgodilo nič po­

sebnega, ker različne komisije še zdaj niso mogle 
rešiti vprašanja o abesinski delegaciji. Posebno 
težavo je delalo vprašanje poverilnic, ker abesin­
ska delegacija nima potrdila nobene zakonite abe­
sinske vlade. V poverilnicah je nekaj besedi o 
vladi v mestu Gore, toda poverilnice niso izdane 
od nje. Zato ne vedo, ali bo overovilna komisija 
lahko potrdila listine abesinskih odposlancev sama, 
ali pa bo to vprašanje moralo priti pred plenarni 
sestanek Sveta ZN. Pred torkom se te zadeve ne 
bodo rešile. ,

Da pa z vso abesinsko rečjo ne bo dosti in da 
je vse skupaj le pretveza, je videti z' tega, da 
čaka italijanska delegacija pripravljena pod vod- 
stvod barona Aloisija v Rimu, da takoj odpotuje 
v Ženevo, kakor hitro bodo rešili zadevo z abe­
sinsko delegacijo. Italijanska vlad je za svojo 
delegacijo rezervirala sobe in je torej treba nje­
nega prihoda v kratkem pričakovati.

Odbor mednarodne zveze časnikarjev, ki so 
akreditirali pri ZN, je priredil včeraj banket v

čast španskemu zun. ministru Del Vayu. Del Vavo 
je prispel v Ženevo z letalom, ki je imelo krila 
vsa prestreljena, ker je letelo čez pokrajine, ki 
so v oblasti belih. Med banketom je španski mi­
nister imel nagovor, v katerem se je časnikarjem 
opravičil, da ni dal do zdaj še nobenih izjav. Pri 
odhodu iz Madrida je obljubil, da bo takoj pri 
prvih sejah Sveta ZN jasno povedal, kakšni so 
na meni madridske vlade. Trajanje državljanske 
vojne zavisi od pomoči, ki jo bodo uporniki dobi­
vali od katerekoli strani. To se brez kazni ne sme 
več goditi. Madridska vlada hoče izvojevati uspeh 
za obstoj demokracije, katero si želi Španija. Udar 
je prišel docela nenadno in je bilo treba vso 
obrambo nalepem organizirati. Naš položaj je zdaj 
slab, toda se bo izboljšal, ker z nami je čas, je 
dejal minister. Vojaški uspehi upornikov ne bodo 
rešili španskega problema. Pogoj za to rešitev je 
edino vladna zmaga. ZN mora pri tem storiti svojo 
r.alogo. Iz tega je razvidno, da se mora sedanji 
zbor Sveta ZN boriti z dvema težavama: z Abe- 
sinijo in s Španijo
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Včerajšnje občinske volitve
Ljubljana, 21. septembra.

Včeraj so se vršile v 13 slovenskih občinah ob­
činske volitve. JRZ je dobila od teh 13 občin v svoje 
roke deset, dočihi so združeni nasprotniki zmagali 
e prav neznatno manjšino le v treh občinah. Re­
zultati volitev so sledeči:

Devica Marija v Polju: Volilnih upravičencev 
1515, volilo 934 ali 62% JRZ je dobila 507 glasov 
in 25 odbornikov, združeni nasprotniki pa 427 in 
5 odbornikov.

Dobrunje: Volilnih upravičencev 1230, volilo 
736 ali 63%. JRZ je dobila 553 glasov in 27 odbor­
nikov, združena opozicija 283 glasov in 3 od­
bornike.

Blagovica: Volilnih upravičencev 317, volilo 
201 ali 63.4%. Vložena samo tista lista JRZ, ki 
je dobila vseli 18 odbornikov.

Tuhinj: Volilnih upravičencev 607, volilo 446 
ali 73.5%. JRZ je dobila 321 glasov in 17 odbor­
nikov, združena opozicija pa 125 glasov in 1 od­
bornika.

Mavčiče (nova občina): Volilnih upravičencev 
245, glasovalo 105. Vložena samo lista JRZ, ki je 
dobila vseh 18 odbornikov.

Sromlje: Volilnih upravičencev 290, volilo 145 
ali 50%. Vložena je bila samo lista JRZ, ki je do­
bila vse glasove in vseh 18 odbornikov.

Šmarje: Volilnih upravičencev 1443, glasovalo 
828 ali 57%. Lista JRZ je dobila 6S7 glasov in 29 
odbornikov, združeni nasprotniki pa 141 glasov in 
1 odbornika.

St. Vid pri Grobelnem: Volilnih upravičencev 
353. Volilo 255 ali 72%. Lista JRZ je dobila 193 
glasov in 17 odbornikov, nasprotna lista 62 glasov 
in 1 odbornika.

Ponikva: Volilnih upravičencev 710, volilo 422 
ali 51%. JRZ je dobila 168 glasov in 2 odbornika, 
združena opozicija pa 254 glasov in 16 odbornikov.

Št. Vid pri Grobelnem (nova občina): Volilnih
upravičencev 353, volilo 2o5 (72.2%). Za JRZ je 
glasovalo 193 volilcev in je dobila 17 odbornikov, 
za opozicijo 62. ki je dobila 1 odbornika.

Planina pri Rakeku: Volilnih upravičencev 412, 
volilo 329 ali 79.9%. JRZ je dobila 157 glasov in 
15 odbornikov, prva opozicijska lista (nosilec Bla- 
žon) 40 glasov in nobenega odbornika), druga 
opozicijska lista (nosilec Kiauta) 132 glasov in 3 
odbornike.

Dolenji Logatec: Volilnih upravičencev 612. vo­
lilo 553 ali 90%. JRZ je dobila 274 glasov in 3 
odbornike, združeni nasprotniki pa 279 glasov in 
15 odbornikov. JNS, v katero so se zatekli topot 
tudi vsi ostali nasprotniki, je vsem tem novim 
priveskom vred nazadovala za 189 glasov, dočim 
je naša stranka napredovala za 152 glasov.

Gorenji Logatec: Volilnih upravičencev 305,
volilo 240 ali 78.7%. JRZ je dobila 117 glasov in 
33 odbornike, združena opozicija pa 123 glasov 
in 15 odbornikov. Tudi tukaj so nasprotniki naza-j 
dovali in sicer za 92 glasov, dočim je naša stranka 
napredovala za 78 glasov.

Nasilja ob včerajšnjih volitvah
V Dev. Mar. v Polju

Dev. M. v Polju, 21. sept.

iVa dan občinskih volitev oziroma na predhod­
no noč so se k nam za kratek čas zopet povrnile 
razmere, ki smo jih bili vajeni pred prejšnjimi fa­
šističnimi režimi: da sla namreč zavladala nad po­
štenim slovenskim podeželanom pest in kol, ki sta 
opravila svoje dejanje ter se potem umaknila.. Naši 
ljudje preveč verujejo v moč in pravičnost po­
stave, da bi se pripravili na kake napade ali ob­
rambo; včerajšnje občinske volitve pa so nas iz­
učile, da se moremo ob takih prilikah zanesti le 
na lastno pest. ,

V noči od sobote na nedeljo so nasprotniki na­
padli našo stražo ter jo čisto na rokovnjaški način 
pretepli. Napadli so tudi kandidata naše liste gosp. 
Steleta ter ga tako premlatili, da ima razbito in 
zlomljeno roko. Naši so bili v skupini po pet; niso 
imeli nikakih rokovnjaških namenov in zato tudi 
niso stvorili večjih skupin Pač pa so se nasprot­
nik stvorili z eno veliko skupino, ki se je pojavila, 
opravila svoje delo ter zopet izginila, kakor delajo 
1o tisti, ki se boje dalje časa vzdrževati si na pro­
stem. Kljub temu pa jun plačilo, ki jim gre, ne bo 
prizanešeno, ker jih ja vsi poznamo in so jih spo­
znali tudi pri nočnih napadih.

Svojevrstno nasilje so nasprotniki uprizarjali 
Včeraj, ko so zasedli ves prostor pred voliščem, 
1ako da naši pristaši sploh niso mogli na volišče. 
Končno so orožniki nekako okrog dveh popoldne 
le izpraznili trg in šolsko poslopje ter na ta način 
vsaj v pozni uri omogočili neoviran dostop tudi na­
šim volilcem.

V Zalogu
Zalog, 21. sept.

Malo čudno smo bili včeraj pri nas iznenadeni 
pristaši JRZ, ko smo se morali prepričati o neki 
čudni »svobodi«, pod katero naj bi naše ljudstvo 
pod ljudsko in demokratično vlado svobodno od­
ločalo ..

FVili sn1' mireč prepričani, da si nasprotniki
ne bodo i \astopati tako, kakor je bilo svoj
čas, ko sla gospodovala nad nemi njihova pest 
in pendrek Zanašali pa smo se tudi na sedanjo 
javno upravo, ki da bo gotovo v vsem zaščitila 
svobodo pni tako važnem ljudskem odločevaniu, 
kakor so občinske volitve, za katere je vladalo 
tudi pri nas veliko zanimanje ter je bila zlasti 
zadnje dni ogorčena agitacija na obeh straneh.

Pri včerajšnjih občanskih volitvah so nasprot­
niki kratkomaJo hoteli na svojevrsten način pre- 
picčiti našim ljudem dostop na volišče, ali pa so 
jih prisilili z grožnjami, da so volili nje. Seveda 
so napravili takemu počenjanju konec orožniki, 
brez katerih intervencije pač ne gre ničesar, kjer 
so zraven gotovi »oznanjevalci svobode in demo- 
kraetije« iz Zaloga in okolicc.

V Logatcu
Logatec, dne 21. sept.

7.C davno smo se odvadili na razm ere, ki so 
se ponovile pri nas včeraj na dan občinskih vo­
litev in na predhodno noč.

Nočna anarhipa
V noči od sobote na nedeljo so vprizoriln 

naši nasprotniki v trgu pravcato anarhijo. Zbralo

sc jih je okrog 50 ter so si za svojo trdnjavo iz­
brali nek kozolec. Ko so tam mimo prihajali naši 
ljudje, so se jih nasprotniki lotevali s koli in p a­
licami, vmes pa so kričali; »Orožniki držijo z 
nami!« To je bila sicer očividna laž, ker orožni­
kov tedaj — to maramo povdariti njim in resnici 
na ljubo — nikjer rti b ilo . . .  Sele potem, ko so 
nekaj naših ljudi prav temeljito nabili in potolkli, 
sc je posrečilo najti nekje tudi orožnike.

Tuleča budnica
Včeraj zjutraj so nam pripravili nasprotniki 

drugo posebnost. Ko so ljudje hodili k maši, so 
srečavali čudno prometno stvorho: ogromen to ­
vorni avtomobil, na njem pa kokih 15 do 20 usluž­
bencev logaških mogotcev. Ta prometna poseb ­
nost je krožila okrog po trških cestah ter tako  
tulila, da je — dokler ljudje niso vedeli, za kaj 
gre — vse drlo na cesto, da vidi kaj sc je zgodilo. 
P a  ni bilo nič dnigega kakor to, kar moremo od 
vzgoje naših nasprotnikov pričakovati. Tulili so 
nam reč znane šlagerje iz agitacijske zbirke )NS; 
»Živijo Tršar, dol Maček, dol kerikalci, dol Koro- 
šecl« »Slimungo« na avtomobilu je delal harmo­
nikar, vse ostalo pa je naredilo — vuno, katerega 
so bili najeti kričači deležni gotovo v veliki ko­
ličini. To pocestno trobentanje je trajalo ves dan 
in ljudje pravijo, da so trški mogotci v tci svoji 
najeti avtomobilski ekspediciji dokazali višek 
svoje agitacijske spobobnosti. . .

Kako vzgaja šola
V volilno borbo smo šli sicer vsi precej ener­

gično, ker je vsak pač čutil dolžnost, da stori za 
svojo listo, kar more. Vedeli pa smo, kje je meja 
in kaj je primerno. P red vsem nam je bilo vrhovno 
geslo: svoboda. Dokaz temu je tudi dejstvo, da 
so n. pr. železniški uradniki (razen enega), dalje 
finančni organi (razen enega) in vsi učitelji volili 
nasprotnega kandidata, kar bi si — če ne bi bilo 
absolutne svobode — gotovo ne upali, kakor bi 
se tega prav gotovo ne upali pod bivšimi režimi.
O svobodi, ki so jo uživali nasprolniki ne more 
biti torej nobenega dvoma, le pa nekaj drugega, 
preko česar ne moremo. Zdi se nam namreč ne­
razumljiva vzgoja, ki so je deležni logaški otroci: 
pred voliščem se je zbralo v dva tabora morda 
več  sto otrok, ki so bili razdeljeni v* dva tabora; 
iz enega se je razlegalo vpitje za enega kandi­
data, iz drugega za drugega. Vmes pa so se pod 
svitom očes postave odigravali prizori, ki mo­
rajo vsakega resnega opazovalca spraviti do 
vprašanja, kakšne vzgoje ic deležna logaška de- 
ca. Treba bi bilo malo posvetiti v naše šolske 
učilnice!

Naulc za bodočnost
Včerajšnje občinske volitve so nam poleg

ostalega dale predvsem cn nauk: ob takih pri­
merih se moremo pred anarhijo zanesti samo na 
lastno moč. Če sc namreč spomnimo na posto­
panje oblastnih organov ob sličnih prilikah pod 
bivšimi režimi in če to  njihovo nekdanje posto­
panje primpriaroo z včerajšnjim, potem moramo 
nujno priti do gornjega zaključka.

Resnici na ljubo pa moramo zabeležiti tudi 
dejstvo, da — kakor slišimo — vrše oblasti v 
tem oziru zaradi včerajšnjih dogodkov že p re­
iskavo.

»Polovica kmečkih dolgov
črtana"

je izjavil p redsedn ik  vlade v Kruševcu
Kruševae, 21. septembra. Včeraj popoldne se je 

vršilo na športnem igrišču »Car Lazar« veliko zbo­
rovanje Jugoslovanske Radikalne Zajednice, ki so 
mu prisostvovali tudi predsednik vlade dr. Milan 
Stojadinovič ter ministri Stošovič, dr. Kožulj, Dju- 
raj Jankovič in dr. Miha Krek. Na prostranem 
igrišču se je zbralo več tisoč ljudi. Zborovanje 
je otvoril senator Milan Simonovič, ki je izrazil 
radost Kraševca in njegovih prebivalcev, da vi­
dijo prvič v njegovi sredi predsednika vlade v druž­
bi več ministrov. Nato je dal besedo predsedniku 
vlade, ki ga je množica ljudstva sprejela z vihar­
nimi ovacijami. Več minut je trajalo navdušeno 
vzklikanje.

Predsednik vlade je obširno govoril o letoš­
nji ž tvi, o cenah pšenici in sploh o  delovanju 
kraljevske v lade za gospodarsko povzdigo vasi 
in kmeta. Govoril je o kmetskih dolgovih, o ka­
terih je dejal, da je gotova odločitev, po kateri 
bo dolžnikom odpisana polovica njihovih dolgov, 
drugo polovico pa bodo plačali v več letnih ob ­
rokih po nizkih obrestih. Odločitev o tem bo ob ­
javljena še ta  teden.

Visok uradnik  iz Belgrada kupufe v ile :

Senzacija pohorskega letovišča
Policija bo  ugotovila ali gre za pustolovščino ali resnico

Maribor, 20. sept.
Prijazno letovišče Sv. Lovrenc na Pohorju ima 

svojo senzacijo, ki je prinesla odmeve tudi v Ma­
ribor ter še danes o njej v vseh mariborskih krogih 
najživahnejše razpravlja. Prizadete so z njo neka­
tere znane osebe iz Št. Lovrenca in iz Maribora, 
kaj pa je v resnici na stvari, bo pokazala preiska­
va, ki jo je mariborska policija uvedla.

Diskretna zadeva dam e 
in visoke družbe
V sredo je prišel k najemniku Biittnerjevega 

penziona pri Sv. Lovrencu na Pohorju g. Andrej- 
koviču nepoznan mlajši gospod zelo elegantne zu­
nanjosti ter se mu predstavil kot \isok  uradnik iz 
Belgrada. Zaupno mu je povedal, da ima delikatno 
misijo: rad bi nujno uredil zelo diskretno zadevo 
neke dame iz najvišje belgrajske družbe, ki je v 
blagoslovljenem stanju in želi, da o bodočem ve­
selem dogodku, ki ga v kratkem pričakuje, ne pri­
de ničesar na dan. Dama je že v Mariboru. Obisko­
valec se je pri g. Anirejkoviču natančno informi­
ral, če bi mogel dobiti za damo stanovanje v pen­
zionu, če sta v bližini zdravnik in babica, obenem 
pa je dejal, da rabi dama cel apartman, ki mora 
biti zelo luksuzno opremljen s cvetjem in prepro­
gami, postrežba pa mora biti najfinejša. Stroški 
so postranska stvar. Ko mu je g. Andrejkovič na­
vedel ceno penziona, je dejal, da lahko mirno pri­
stavi še zraven 20—30 Din več, ker ne igra to no­
bene vloge. Gospod si je ogledal sobe, naročil, 
kakšne cvetlice morajo biti v vazah, kakšne per­
zijske preproge naj pridejo v sobe itd. Preproge 
in cvetje ima lastnik pensiona sam, pač pa je takoj 
nato naročil v Mariboru razne fine delikatese in 
je brzojavno pozval sobarico, ki bo dami stregla. 
Ker je nekaj čul o tifusu, je zahteval, da se cela 
vila desinficira, in tudi to je lastnik izvršil.

Namesto belgrajske - 
d ve  mariborski dam i
V penzionu so v četrtek zaman čakali visoko 

damo iz Belgrada. pa tudi uradnika ni bilo od ni­
koder. Najemnik penziona se je radi tega odpeljal 
v Maribor, kjer je poizvedoval po vseh hotelih o 
gospodu in dami, pa nikjer ni zvedel kaj pozitiv­
nega. Le v nekem hotelu so mu dejali, da stanuje 
tam gospod tega imena, ki ga pa sedaj ni doma.

Ko pa se je g. Andrejkovič vrnil 'ioraov, ga je ča­
kalo tam novo presenečenje. Med njegovo odsot­
nostjo se je ustavil pred penzionom avtotaksi, iz 
katerega je izstopil gospod v družbi dveh znanih 
mariborskih gospodičen. Naročil je najprej imenitno 
južino in potem še obed za celo družbo. Potem pa 
je dejal, da gre v Maribor podpisat pogodbo s te ­
sarskim mojstrom g. Robnikom iz Sv. Lovrenca, ker 
namerava kupiti njegovo luksuzno vilo. Res sta se 
z g. Robnikom odpeljala v Maribor. Zglasila sta se 
najpoprej v pisarni gradbenega poijetja Šlajmer & 
Jelenc, kjer je uradnik naročil obsežne adaptacije 
pri vili, zgraditev vodovoda itd., potem pa se je z 
lastnikom podal na sodišče, da se tam kupna po­
godba uredi. Ker pa sodišče popoldne ne uraduje, 
sta napravila začasno pogodbo kar v .neki kavarni. 
Ker uraJnik slučajno nt imel pri rokah denarja za 
šoferja, mu je g. Robnik posodil 300 Din.

Vsi čakaii - zaman . . .
Med tem so v četrtek v Biittnerjevem pensionu 

vsi nestrpno pričakovali, kedaj se bo tujec povrnil. 
Najbolj nestrpni sta seveda bili gospodični iz Ma­
ribora, ki sta ostali na cedilu. Prenočili sta v pen­
zionu, naslednjega jutra, v petek, pa je prišlo no­
vo presenečenje. Iz Maribora je prispel gradbenik 
g. inž. Šlajmer ter vprašal v penzionu, če je urad­
nik, ki ga je naročil, že vstal. Tudi on je bil p re­
senečen, ko so mu dejali, da uradnika sploh ni 
bilo nazaj. Ni preostalo drugega, kakor da so se 
gradbenik in gospodični vrnili z vlakom v Maribor,

Uradnika tudi v Mariboru ni
Danes zjutraj sta prispela v Maribor še gg. 

Andrejkovič in Robnik. V hotelu so jima povedali, 
da je gospod, ki ga iščeta, že včeraj odšel, sobe 
pa še ni plačal. Pustil je v sobi samo prazno aktov­
ko. Ker ga v hotelu poznajo že od lanskega leta, 
mislijo, da bo prispel nazaj in poravnal račun. Tu­
di gospodični, ki sta prišli v četrtek z njim v Sv. 
Lovrenc, ga poznata ter sta zatrjevali, da ima v 
Belgradu več hiš, doma pa je pri njih kazal cel 
šop stotakov. Kljub temu se je zdelo vse skupaj 
g. Andrejkoviču sumljivo ter je napravil prijavo 
pri policiji. Ta bo sedaj poskušala dognati, kaj je 
na stvari: Ali je diskretna zadeva z belgrajsko da­
mo resnična, ali pa so postali Šentlovrenčani žrtve 
kake potegavščine. Vsekakor pa je ta zanimiva 
štorija danes največja senzacija za pohorsko le­
tovišče.

Fantovski tabor na Križni gori

Za tem je predsednik vlade govoril o pomenu 
bližnjih občinskih volitev. Podal je tudi statistične 
podatke o pripravljajočih se občinskih volitvah v 
moravski banovini. V tej banovini je skupno 750 
občin. V vseh občinah je bilo skupno potrjenih 
18+7 kandidatnih list, od katerih odpade na JRZ 
1307 list, na združeno ojiozicijo vsega 255 potr­
jenih list, na borbaše 119 naJNS 04, na bivši glavni 
odbor radikalne stranke 7 list, ostale liste pa so 
neopredeljene ali pa brez vsakega pomena. Zelo 
važno je pripomniti, je naglasil predsednik vlade, 
da v dveh tretjinah občin moravske banovine 6ploh 
ni liste proti Jugoslovanski radikalni zajednici. To 
pomeni, da opozicija v dveh tretjinah občin te ba­
novine sploh noče v borbo proti Jugoslovanski ra­
dikalni zajednici. Zato se lahko reče, da nam je že 
danes v dveh tretjinah občin moravske banovine 
naša zmaga zagotovljena. Za tretjo tretjino se bomo 
borili še 27. septembra.

Govor ministrskega predsednika je bil večkrat 
prekinjen p® viharnih ovacijah zborovalcev in tudi 
ob zaključku je bil sprejet z manifestacijami navdu­
šenja, ki so trajale več minut.

Lož, 20. septembra.
Pri starodavni romarski cerkvi na Križni gori, 

ki se dviga nad Cerkniškim jezerom in kamor so 
romali Notranjci in Kraševci že slo in sto let, se je 
zbralo včeraj in danes na stotine slovenskih fantov 
iz vsega predela slovenske zemlje, ki leži med go­
zdovi in holmi oh italijanski meji.

Že snoči so številni kresovi raz notranjske 
hribe oznanjali, da bo danes fantovski praznik. 
Fantje so se na tabor pripravili, kakor je to Re 
od nekdaj običaj v slovenskih krajih: cele gruče 
so prihajale snoči k spovedi, danes pa so pristo­
pali k obhajilni mizi. Tako je bil verski del fan­
tovskega tabora kar najdostojnejše ojiravljen. Pri 
dopoldanski službi božji je imel na fante, ki so 
cerkev popolnoma napolnili, krasen cerkveni na­
govor o veri in o službi narodu salezijanec Šfefan 
T e m 1 i n.

Po službi božji so se fantje in možje zbrali 
pred cerkvijo ter obstopili govorniški oder, raz 
katerega je otvoril zborovanje šolski upravitelj iz 
Cerknice^ Skubic Cene, podpredsednik fantovske­
ga okrožja in znana žrtev bivšega režima. Z le­
pim nagovorom je pozdravil zborovalce, nakar je 
predlagal pozdravna pisma knezu-namestniku 
Pavlu, ministru notranjih zadev in voditelju slo­
venskega naroda dr. Antonu Korošcu, knezoškofu 
ljubljanskemu dr. Gregoriju Rožmanu ter banu 
dr. Marku Natlačenu. Vsako pozdravno pismo so 
fantje navdušeno sprejeli. Nato je pov/el besedo 
znani delavec naših fantovskih organizacij France 
Pernišek iz Ljubljane.

V lepem govoru je Pernišek poudaril zgodo­
vinski pomen slovenskih taborov, ki so bili Že od 
nekdaj strah sovražnikov slovenske zemlje, slo­
venske krščanske kulture. Slovenski tatior je bil 
vedno urejena vojska mož in fantov, pripravlje­
nih na boj za življenje in smrt zn svobodo sloven­
ske zemlje in krščanske vere. Kakor je bilo ne­
kdaj, tako je ostalo in mora ostati tudi odslej: 
slovenski tabornik naj bo čuvar naše zemlje!

Nato je Pemišek nazorno prikazal razmere 
malega slovenskega človeka. Dela in gara za be­
raške denarje; ure in ure daleč hodijo naši 
kmečki ljudje v tovarne, premočeni, prehlajeni, 
prezebli se vračajo domov. Neprestano se pehajo 
družinski očetje za kruh, da bi prehranili svoje 
družinice tako, kakor je dostojno za človeka. Tu­
di kmečki dom propada, ker so ga otroci po sili 
razmer morali zapustiti; gospodar nima denarja, 
da bi najel delavce.

Nato je govornik obrazložil, kako prihaja do 
takega stanja. Spričo razmer, ki so nastale, ni 
ni čuda, če imajo danes socialni nauki trnjevo 
pot. Tako smo že zaslepljeni, da starega nauka
o krščanski ljubezni in pravičnosti ter ljubezni 
do bližnjega in o dostojanstvu dela ne razumemo 
več. To je tudi vzrok, da opomini sv. očeta in nje­
gove socialne okrožnice med katoličani samimi 
ne najdejo zadosti razumevanja.

Opominjajoče je pozval može in fante — bo­
doče gospodarje slovenskih domov k pravemu 
krščansko urejenemu življenju. Bodočnost naroda 
je v krepki in zdravi krščanski družini.

Oovornika, ki je še obširno govoril o social­
nih problemih, o brezidejnem in bobnečem ko­
munizmu ju o vseh važnih vprašanjih, ki se ti­
čejo malega slovenskega človeka, so fantje več­
krat prekinjali ter z vzklikanjem odobravali nje­
gova izvajanja.

Zborovalci so nato pozdravili kot naslednjega 
govornika domačina Mirka Javornika, urednika 
iz Ljubljane. V temperamentnem govoru je Ja ­
vornik opisal dosedanje in sedanje razmere, ki so 
v zvezi s slovenskim narodnostnim vprašanjem. 
Bičal je našo lastno malodušnost, ki je dosegla 
višek pod fašističnimi, režimi- Le štirje Slovenci 
so si upali tedaj izpričati svoje slovenstvo. Bili so 
internirani. In slovenska roka, ki je stoletja pred­
stavljala le žulje za tuje mogočnike, ki se še prav 
possbno pod fašističnimi režimi ni smela ganiti, 
se takrat ni skrčila v pest in ni udarila. Tako je 
bilo in je — še sedaj. K nam prihajajo ljudje, ki 
se jim kljub temu, da je to slovenski kruh, ne 
zljubi, da bi se naučili našega jezika in sprego­
vorili tako, kakor hoče slovenski narod, ki jih 
živi. Sami smo se osvobodili in sami si hočemo

krojiti tudi svojo narodno politiko. Če kedaj, po­
tem je sedaj skrajni čas, da bi vsaj enkrat v zgo­
dovini postali v polnosti deležni tistih pravic, ki 
nam kot narodu gredo, da bi vsaj enkrat v zgo­
dovini sami uživali to, kar pridelajo naši lastni 
žulji. Biti Slovenec se pravi — biti čuvar sloven­
skega kruha in slovenske zemlje, biti čuv^r slo­
venskih pravic na zemlji, ki ic p o s v e č e n 'yTOfoč- 
lctnim trpljenjem, vztrajnostjo in zvesfdbd.''<Nlhčc, 
ki ie iz te  zemlje in iz teh Hudi izšel, ne sme 
biti drugačen, kakor to zahteva liiidiHW:‘Wlfč<; 
pa naj 1k) kdorkoli, ne more med Slovcnci imeti 
mesta, če je svojemu narodu jemal pravico do 
življenja, političnega m gospodaskega, če se ne 
spreobrne k drugi veri, ki so jo narekovali ob last­
niki z onstran naših meja.

Riti Slovenec sc pravi, znati pokazati tudi 
svojo pest, k n dar je treba, kadar gre za našo 
staro pravdo. To so Slovenci znali in dokazali v 
turških bojih, ko so se bilii za svojo zemljo in v 
kmečkih uporih, ko so sc bili za svoj kruh in za 
svojo pravico. Takrat ie vse slovensko ljudstvo 
družil en krik in eno geslo:

»Le vkup, le vkup uboga gmajna!«
Danes je slovenskih sovražnikov, kulturnih, 

političnih in predvsem socialnih toliko, kakor jih 
je bilo v najtežjih časih. 7ato  danes prav tako, 
če ne še bolj velja stari slovenski bojna klic: Le 
vkup, uboga slovenska gmajna, v boj za pravico 
do svobode v veri, v boru za kruh, v boju za vso 
dediščino od nekdaj, v boj za slovensko pravico. 
Govornika so poslušalci prekinjali s spontanim 
navdušenjem in priznanjem.

Govornikove besede so zapustile v stotinah 
slovenskih fantov mogočen vtis. Zastava, ki je vi­
hrala na zvoniku, je postala simbol odhajajočih 
fantov in mož, ki so se podali na domove kot oju- 
načeni borci in čuvarji slovenskih pravic.

Koruzo so pekli
Ljubljana, 21. septembra.

Na Brdu pri Viču so se včeraj proti večeru 
zbrali otroci na nokem travniku okoli ognja. Raz­
položenje je bilo sprva kaj veselo, saj so otroci 
na žerjavico vsak od svoje strani molili svoj ko­
ruzni storž in ga pekli. Med njimi je bil tudi 
10 letni Je ra j Leopold z Brda 52. V očividno pre­
več veselem razpoloženju ga je nehote udaril po 
nogi z motiko neki Bizjan Franc in mu priza­
dejal 6 cm globoko rano. Ker je  močno krvavel, 
so ga morali takoj odpraviti v bolnišnico.

Težek udarec z ročico
Ljubljana, 21. septembra.

Včeraj zvečer okoli 8 se je na Podutiku zbra­
lo nekaj domačih fantov pred neko hišo. Med nje 
se je pomešal tudi neznanec tam nekje od Dravelj, 
k' je, kakor se je izkazalo, imel namen, da po­
ravna neke stare fantovske račune kar z ročico 
od voza. Sprva sicer ni kazal, da je prišel na ta 
sestanek s kakšnimi takimi nameni, vendar pa je 
beseda dala besedo, njemu pa povod, da uresniči 
svoj načrt. Vendar pa je imel, lahko se reče, 
precej smole. Ko so fantje zapazili, da je nezna­
nec od Dravelj pograbil ročico, da se nad svojini 
starim sovražnikom maščuje »na fantovski način«, 
so vsi takoj opazili, da bi se v začetku mirno 
razpravljanje utegnilo končati preveč hudo. Zato 
so hitro priskočili napadenemu na pomoč, Dra- 
veljčana pa skušali zadržati in pomiriti. Toda ta 
je bil že tako razvnet, da je začel mahati kar 
na »slepo srečo«. Pri tem pa se je zgodilo, da je 
iadel z ročico ravno svojega prijatelja Kušarja 
Alojzija iz Podutika tako močno, da so ga ljub­
ljanski reševalci morali takoj prepeljati v bolniš­
nico. Ko je neznanec videl, da svoje namere no 
bo mogel uresničiti in da je povrhu tega še svo­
jega prijatelja ranil, se je spustil v beg in je 
kolo, s katerim  se je pripeljal na Podutik, pustil 
k ar tam precL hiso.’ Policija je kolo zaplenila ia 
ji ne bo preveč težko poiskati napadalca.
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Ljubljana danes
Koledar
Danes, ponedeljek, 21. septembra: Matevž. 
Jutri, torek, 22. septembra: Marivij.

Nočno službo imaj sledeče lekarno: Bakarčič 
Sv. Jakoba trg 9; mr. Ramor, Miklošičeva cesta 20; 
Gartus, Moste, Zaloška cesta.

Na razstavi Franceta Kralja v Jakopičevem 
paviljonu so zbrala dela iz zadnjih let. Razstavlje­
ne so kiparske in slikarske umetnine v treh dvo­
ranah, izvedene v različen materijal, tako mormor, 
bron, olje, terakoto itd. Ogled priporočamo.

Avtoizleti: Trst, Gorica—Trst, eno- dvo- in 
tridnevni; Benetke—Padova, 4 dnevni. — Brzo- 
vlak: Belgrad—Oplenac, (kraljev grob). — Rini— 
Neapelj, 12 dni po Italiji. Pojasnila zastonj. Uprava 
>Po božjem svetu«, Ljubljana, Wolfova 1.

Proslava 60 letnice 
Rdečega križa
Gospod predsednik ministrskega sveta dr. M  

Stojadinovič je dati na razpolago za spomenico 
društva o priliki 60-le.hiice sledečo posvetilo:

»Pod posebno težkimi okolnostmi je društvo 
R dečega križa primerno vršilo svojo plemenito 
dolžnost v vojnah za osvobojerrje in zedinjenje 
našega naroda, nudeč ncgo_ in pomoč bolnikom 
in internirancem, kakor hidi ženam vojakov v za ­
sedeni domovini, omogočujoč končno tudi njihovo 
medsebojno občevanje.

V povojni dobi je društvo R dečega križa, ra­
zen priprav za vršenje svojih nalorj za slučaj voj­
ne delilo narodu prvo pomoč v težkih elem entar­
nih nesrečah in pomagalo v takih slučajih tudi 
drugim narodom.

S takim svojim delom si je pridobilo društvo 
R dečega križa doma in na tujem še poseben 
ugled in zasluženo spoštovanja in pri znanje.
Predsednik ministrskega sveta in zunanji minister 

Dr. M. Stojadinovič 1. r.

Ptuj

Šentiljski predor - past za tihotapce

20. septembra 1936.
Šestdesetletnico Rdečega križ« smo proslavili 

tudi v Ptuju na svečan način. V nedeljo, 20. t. m., 
ob 11 se je vršila v dvorani Mladike slavnostna 
prireditev, pri kateri so bila izročena odlikovanja 
zaslužnim delavcem Riečega kriza. Prireditev je 
Otvoril predsednik društva dr. Mrgole s primernim 
nagovorom. Sanitetni nadsvetnik dr. Vrečko pa je 
v daljšem govoru podal zgodovino te humane usta­
nove, ki je bila ustanovljena leta 1876 v Belgradu. 
Povod ustanovitvi Rdečega križa pa je dala bitka 
pri Solferinu leta 1859, kjer je obležalo tekom treh 
ur 442.000 mrtvih in razkosanih vojakov. Po zani­
mivem predavanju, katerega se je udeležila ve­
lika množica ljudi, m ei katerimi smo opazili tudi 
krajnega načelnika dr. Vidica in mestnega župana 
dr. Remca, je mešam zbor meščanske šole pod vod­
stvom učitelja g. Hausla, zapel nekaj prav lepih 
pesmic. Na koncu proslave je izročil predsednik 
O^HovMicera, in sicer gg. šolskemu nadzorniku 
Josipu Gorupu in vpokojenemu orožniškemu nared­
niku vodniku Andreju Kovaču srebrne svetinje. 
$SP---FJpclt-oozairmčqŠ-vod enia dgoumlhwwww
(mi iariovr ____

Ptuj. 20. sept.
Nevarno se je ponesrečil 22 letni Franc Toš, 

sin posestnika v Vitomercih pri Sv. Andražu v 
Slov. gor. Pri spravljanju stlačenega sadja mu je 
padel sod jalK>lčniee na levo nogo in mu jo popol­
noma zmečkal. Morali so ga spraviti v ptujsko 
bolnišnico. — V isti zavod so prepeljali tudi 
7 letnega Jožefa Petroviča, sina posestnika v 
Mestnem vrhu. Fantek je po nesrečnem naključju 
padel pod voz tako, da so mu kolesa šla čez levo 
nogo. Noga ima komplicirano frakturo. — Nadalje 
so spravili v ptujsko l>olnišnico 48 letnega Aloj­
zija Šoštariča, posestnika iz  Stare gore pri Ljuto­
meru. Dva njegova sovaščana sta ga napadla in 
mu prizadela z nožem 12 ran na glavi, ki so 
težkega značaja.

Program prosvetnih 
večerov v Celju

Celje, 20. septembra.
Odbor Katoliškega prosvetnega društva v Ce­

lju je sestavil za sezono 1936-37 naslednji program 
prosvetnih večerov: 1. Človek in stroj (12. okto­
bra); 2. Španija in njeni socialni boji (20. okto­
b ra); 3. Boljševiška mladina (9. novembra); 
4. Čemu vzgajamo? (23. novembra); 5. V plani­
nah smo bratje in sestre (21. decembra); 6. Fran­
coska in boljševiška revolucija (11. januarja);
7. Svetovni katoliški misijoni (25. januarja);
8. Humoristi med slovenskimi literati (8. febru­
arja ); 9. Celjski umetniški večer (22. februarja);
10. Slomšek — naš vzor (10. marca) in 11. Mate­
rinska proslava (4. aprila). — Za posamezne pro­
svetne večere je odbor naprosil naše prvovrstne 
strokovnjake, ki bodo obravnavali navedena vpra- 
Sanja. Predavanja bodo vedno pojasnjevale skiop- 
tične slike ali film.

Vsem tobačnim 
vpokojencem!
Vsi upokojeni tovariši in tovarišice lahko še 

nadalje ostanejo člani OUZD, če se zglasijo tekom 
Stinn tednov po upokojitvi, t. j. pred 28. septem­
brom t. I. v pisarni OUZD (pritličje), ter se tam 
da^Voči^ člaiT V zavarovanie ^ot »prostovoljni na

Prispevek za zavarovanje zoper bolezen znaša 
okrog 35 do 45 din mesečno, ter ga je treba pla­
čati v naprej. Prostovoljni nadaljujoči člani imajo 
enake pravice kot jih imajo vsi redni člani OUZD.

Opozarjamo vas, da po § 56 zak. o zavarovanju 
delavcev upokojenci, ki dobivajo pokojnino ne mo- 
rejo dobiti nobenih dajatev, vsled tega vsem pri" 
zadetim priporočamo, da se poslufjjo ugodnosti 
prostovoljno nadaljajocega članstva po § 55 točka 
4. zak. o zav. delavcev. _

Prosimo vse člane podružnice tobačnega de­
lavstva ZZD, da nujno obvestijo v tej ugodnosti, 
ko smo jih zgoraj navedli, vse bivše sodelavke, da 
se bodo pravočasno zglasile v rV ..  . Centrala 
Zveze združenih delavcev v Ljubljani.

Slabe občinske ceste
Sv. Ana v Slov. gor. 20. sept.

Gospodje od slavne )NS v naših občinah so 
nam dajali neštete obljube, kako bodo zbolišali 
občinsko gospodarstvo na vseh področjih. Sedai 
pa vidimo sad njihovega delovanja, če vzamemo 
n. pr. občinske ceste. Ce pride tujec in hodi po 
naših občinskih cestah, se zgraža nad njinvi, sai 
so polne blata in vode posebno ob slabšem vre-

Maribor, 20. sept.

V vrstah mariborskih tihotapcev je danes za­
vladal strah in trepet, ko so zvedeli, kakšna zla 
usoda je zadela v nocojšnji noči njihova najdrz­
nejša in najuspešnejša tovariša — Franca Na- 
pasta iz Pobrežja in Ivana Zorčiča iz Maribora. 
Naši obmejni organi so namreč zadnje čase opa­
žali, da se saharin in drugi monopolni predmeti 
in veliko tihotapijo v državo, vrši s« pa tihotap­
stvo na izredno spreten način. Vse zasede na meji 
so bile zastonj, nobeden od tihotapcev se ni vanje 
zadnje čase ujel. Zato pa je podtalna trgovina s 
saharinom in vžigalniki cvetela, kakor že dolgo 
ne in vsak dan so prihajale s podeželja prijave, 
da so orožniki ali financarji zajeli kakšnega ma­
lega razprodajalca saharina in druga takšna roba 
po novih poteh čez mejo in upravičeno je vstala 
sumnja, da se ti predmeti na veliko tihotapijo

v avstrijskih tovornih vlakih
Poprej, predno smo dobili v Mariboru obmejni ko­
lodvor, so se ti avstrijski tovorni vlaki ustavljali 
takoj po prihodu čez mejo na šentiljski postaji ter 
so tam dobili stražo, ki jih je spremljala do Ma­
ribora. Odkar pa je v Mariboru obmejni kolodvor, 
vozijo vlaki brez postanka od Spilja do Maribora 
ter se šele v Mariboru pregledajo. Tihotapci, ki se 
vozijo s tovornim vlakom, imajo sedaj ugodno pri­
ložnost, da zmečejo tihotapsko blago med potjo od 
St. lija do Maribora na dogovorjenem prostoru 7. 
vlakah Tam jih že čakajo njihovi pomagači, ki blago 
poberejo ter ga potem po skrivnih poteh spravijo 
v Maribor. Na tej 15 km dolgi in zelo nepregledni 
progi je kontrola skoraj nemogoča in tako so 
imeli dosedaj tihotapci razmeroma lahko delo. 
Zaradi lega so se obmejne oblasti odločile za 
radikalen naslop.

Zaseda v šentiljskem predoru
Obmejni organi so ugibali, kako bi najlažje in 

nepričakovano izvršili kontrolo takega sumljivega 
vlaka ter so se odločili za past v predoru, ki se 
nahaja v Št. liju pred postajo, nekaj sto metrov 
od meje navzdol. Pred in za predorom je globoka, 
s strmim zidom obdana zaseka, tako da je treba

zastražiti samo oba izhoda, pa je vlak kakor miš 
v pasti. V noči od sobote na nedeljo so ta načrt 
izvedli. Močne straža so zaprle ol>a izhoda tunela 
in ko je prisopihal od meje tovorni vlak, so ga 
s signali ustavili ravno v tunelu. Potem se je za­
čela preiskava, ki je prinesla nepričakovan uspeh.

Saharin, vžigalniki, karte - 
in tihotapci
Vagon za vagonom so kontrolni organi p re­

brskali. Takoj se jim je nasmehnila sreča, v enem 
od prvih zagonov so zasačili Franca Napasta, ki ga 
imajo že dolgo na sumu zaradi tihotapstva. Mirno 
se jim je udal, ko je videl, da ni nobene pomoči. 
Poleg njega so našli pravcati zaklad tihotapskega 
blaga: 48 kg saharina, 14.500 komadov kresilnih 
kamenčkov, 110 vžigalnikov, 100 komadov sestav­
nih delov za vžigalnike, 6 zavojev igralnih kart 
in 3 kg tobaka za njuhanje. Ko so potem preiskali 
nadaljne vagone, se je pod enim nenadoma vzbrk- 
nila begunska postava ter se podala v beg po va­
gonih. Takoj je bilo jasno, da je to Napastov to­
variš in začel se je zanimiv lov pod in na vagonih, 
dokler se tudi drugi tihotapec ni znašel v trdih 
rokah čuvarjev meje. Bil je to Mariborčan Ivan 
Zorčič, znan kot prevejan tihotapec, ki mu dolgo 
niso mogli do živega.

Kazen - nad  milijon Din
Zaplenjeno tihotapsko blago je stvarno vredno 

nad 30.000 din. Kazen pa bo seveda vse drugačna. 
Od kilograma saharina znaša namreč 20.000 din, 
tako da bo za vse skupaj presegla milijon din. Ker 
pa oba tihotapska bratca tke vsote seved ne spra­
vita nikoli skupaj, bosta zato sedela vsak po 1 leto 
v zaporih maril>orske jetnišnice.

Čudno je, da se tihotastvo lahko vrši v takem 
obsegu 7, avstrijskimi tovornimi vlaki. Skoraj iz­
ključeno je, da bi se to dogajalo brez znanja av­
strijskih železničarjev, ker je kontrola preveč stro­
ga, da bi se lahko nepoklicane osebe skrivaj vti­
hotapile na tovorne vlake. Zaradi tega bi bilo 
umestno, da se opozore merodajni avstrijski krogi 
na te dogodke ter se krivci tudi z njihove strani 
pozovejo na odgovornost.

Zborovanje na Dobrovi
Ljubljana, 21. sept.

Na Dobrovi pri Ljubljani je bilo včeraj veliko 
zborovanje Jugoslovanske Radikalne Zajednice. 
Na to  zborovanje bi bil moral priti tudi minister 
brez listnice dr. Miho Krek, ki ga pa ni bilo, ker 
so ga zadržali važni državni opravki. Tako ni 
mogel prisostvovati zborovanju, na katerem naj 
bi bil govoril o delu kraljevske vlade iii o sm er­
nicah politike liigosilovanske Radikalne Zajednice.

Na z boi ovanje je prišlo ljudstvo iz daljnih in 
bližnjih vasi. Nekoliko pred 10. uro j« prišel na 
Dobrovo tudi član glavnega odboira jugoslovan­
ske Radikalne Zaiednice g. Fran Smodej v družbi 
predsednika jugoslovanske Radikalne Zaiednice 
za Ljubljano-okolico g. Miloša S tareta in urednika 
»Slovenca« g. Kremžarja Ob prihodu so jih po­
zdravili mnogi ljudski zastopniki, fantje na konjih, 
ljudje v narodnih nošah, kolesarji, gasilci in mnogi 
drugi. Ze tedaj je prišlo do viharnih ovacij m ma­
nifestacij za kraljevsko vlado, predsednika kra­
ljevske vlade «1 zim. ministra dr. Milana Sto- 
jndinoviča te r notranjega ministra dr. Antona Ko­
rošca.

Zborovanje ie otvoril g. Ambrožič, ki je po­
zdravil dr Smodeja in ostale ter dr. Smodeju 
nato takoj dal besedo. Dr. Smodej je zborovalcem 
predvsem sporočil pozdrave ministra dr. Kreka, 
ki r»i mogel prih na shod, nadalje pozdrave vod­
stva jugoslovanske Radikalne Zajednice, ki je 
prevzela vodstvo države v najtežjem času, pa 
vendar kljub vsem težavam  uspešno deluje za 
lepšo bodočnost naroda in države. Nato ie po- 
vdaril:

Jugoslovanska Radikalna Zajednica želi delo­
vati skupno z narodom, noče diktature, ki nas je 
toliko let dušila, hoče, da bo narod sam odločal
o vsem. Vselej, ko so je narod oddaljil od dr. Ko­
rošca, je to  prineslo nesrečo ne samo Slovencem, 
nego tudi državi. Zato je trpel tudi razvoj našega 
političnega življenja veliko škodo. To škodo je

Državno nogometno 
prvenstvo
Po včerajšnjih ligaških tekmah za državno 

prvenstvo se je tabela precej spremenila. Gradjan- 
ski, ki je po prvem kolu zasedel prvo mesto, je 
moral po včerajšnjem porazu prepustili vodstvo 
BSK-u Zagrebčani so včeraj imeli sploh veliko 
smolo in povsod pustili točke svojim nasprotnikom- 
Največji poraz je doživela Coneordia v tekmi * 
BSK-om, ki je zmagal z visokim rezultatom 5:0. 
Ooncordia do sedaj še ni dala niti enega gola, 
dobila jih je pa že osem in stoji po drugem kolu 
kot najslabša na desetem mestu. Concordia je vče­
raj nastopila okrnjena, napad je bil izredno slab 
in kriv- poraza.

Gradjanski je po ogorčeni borbi z osiješko Sla­
vijo izgubil tekmo s 4:3. V drugem polčasu je na 
igrišču prišlo do zelo razburljivih prizorov, igralci 
so med seboj celo fi7,ično obračunavali in jih je 
več radi blesure moralo zapustiti igro. Od Gra- 
djanskega so bili najboljši centerhalf Pogačnik, ki 
je iz borbe odnesel zlomljeno roko, desni half 
Kovačevič in Medarič. Neljube scene je največ 
zakrivil sodnik Stefanovič, ki ni dorasel Igri.

Bask je v Belgradu porazil Hajduka z 2:1 po 
zelo lepi in zanimivi igri. Hajduk je pokazal zelo 
lepo igro, posebno njegov napad je bil nevaren 
nasprotniku. Bask se je moral zadovoljiti 7. rezul­
tatom prvega polčasa 2:1, ker so Hajdukovci v 
drugem polčasu prevzeli vodstvo v igri in bili v 
premoči. Izenačen rezultat bi boljše odgovarjal 
razmerju moči obeh nasprotnikov.

Jugoslavijo je tudi včeraj spremljala nemila 
sreča. V Sarajevu je dočakala od Slavije drugi 
poraz s 3:2. Njeno moštvo je zopet nastopilo v 
nepopolni postavi in še to je igralo ležemo in 
brez posebne energije.

Po zaključku drugega kola ej prvo mesto 
tabele državnega prvenstva osvojil BSK, Gradjan­
ski pa je padel v peto mesto za Ljubljano.

Pod zvezno prvenstvo I. razreda v Ljubljani: 
Hermes:Slovan 3:1.

menu. Široke so povečini samo 1.50 m tako, da 
sc voznika ne moreta izogniti drug drugemu. Ne­
katere ceste  že od 1 1933 ni nihče popravljal,

I ker se občinski odborniki JNS-arji niso mnogo 
brigali, am.pak samo obljubljali. S temi gospodi 
ne moremo več naprej in bomo pri volitvah okto­
bra t. I pokazali komu zaupamo

povzročila tudi naša prva ustava, ki ni v zadostni 
meni upoštevala potreb vseh krajev naše države. 
Največ škode pa ie imel na5 naTod v času JNS 
režim«, ko ni mogel svobodno izraziti svojih na­
zorov. Scdfltmja vlada je našla, ko je prevzela 
vodstvo v državi, skoraj vse uničeno. Rog ve, 
kaj bi se vse zgodilo, da ni prišla sedanja vlada 
na krmilo. N aša naloga je, da skupno s Srbi in 
Hrvati uredimo to  našo državo tako, da bodo vsi 
zadovoljni, a to  ie mogoče le z najširšimi sam o­
upravami.

Nato je g. Smodei kritiziral delo prejšnjih 
vlad, ki so zapustile sedanjim voditeljem države 
zelo žalostno dediščino. Nadalje je rtacrlasil:

Toda že sedaj je opaziti, kako se vse zboli- 
šuje. Zato se je treba zahvaliti predsedniku k ra­
ljevske vlade dr. Mii lomi Stojadinoviču m nje­
govemu najožjemu sotrudniku dr. Korošcu (vsi 
prisotni gromko vzklikajo: »Živijo!) Vendar še ni­
so odstranjene vse težave. Razdiralni elementi še 
vedno delajo no to. da odvzamejo narodu svo­
bodo. Ti elementi hočejo s komunisti, s katerimi 
gredo v Sloveniji na volišča s skupno listo, po­
vzročiti nerede, d« bi nato lahko reklo, da ni reda 
in da je treba močne roke. Narod pa ne sme 
dovoliti, da bi ga kdorkoli prevaral.

'G. Smodej je nato govoril o volitvah in dejal:
Danes v naši državi ni niti ene kombinacije, 

ki bi mogla zanesljivejše vladati, kakor Jugoslo­
vanska Radikalna Znjednica. Dr. Korošec je spo­
znal pravo pot, po kateri se je treba usmeriti in 
zato smo mu vsi hvaležni za njegovo odločitev, 
da tudi mi Slovenci vstopimo v Jugoslovansko 
Radikalno Zajednico. Zato pričakujemo, da bo 
prišel čas, ko bodo Hrvati šli skupno z nami ra ­
mo ob rami. Nikoli nismo bili nasprotniki Hrva­
tov. Nočemo pa delati napak, kakor dr. Maček. 
Žalostno je, da hočejo neki ljudje zanesti tudi 
med nas Mačkovo politiko Oni, ki tako dela, je 
izdajalec Slovencev.

II. razreda: Jadran : Korotan 4:0, Mars:Svo- 
boda :11, Mladika : Grafika 2:2, Reka : Olimp (Ce­
lje) 3:0.

VMariboru: Železničar : Rapid 6:0.

Celjski šport
Za pričetek jesenskega nogometnega tekmo­

vanja sta se včeraj srečali dvojici SK Laško — 
SK Jugoslavija in SK Celje — SK Atletiki. Prvo 
tekmo je odločil v svojo korist SK Laško s 3:2,
drugo pa SK Celje s 2:0.

Državno kolesarsko prvenstvo
Včeraj je na Dolenjski cesti v Ljubljani star- 

talo 24 tekmovalcev, ki so se udeležili kolesarske 
dirke za državno prvenstvo. Proga jf  bila dolga 
150 km in je imela svoj v cilj v Zagrebu. Peljala 
je čez Višnjo goro, Novo mesto in Brežic v Za­
greb. Tekmovalo je tudi 12 vozačev od sloven­
skih klubov, ostali pa pripadajo zagrebškim klu­
bom. Slovenci so dosegli lep uspeh s tem, da so 
zasedli drugo mesto, kar je dokaz sposobnosti 
naših kolesarjev, katere pa Zagrebčani nikdar

nočejo priznati, ko se gre za reprezentanco jugo 
slovanskega kolesarstva. To smo zlasti imeli pri­
liko videti p ri letošnjih izločilnih tekmah za 
olimpijado.

Naslov državnega prvaka si je priboril Slove­
nec Avgust Prosinek iz Brežic, član HKB v Za­
grebu. Drugi je prišel na cilj Oblak i* Vrhnike, 
na 5. mesto se je plasiral še Rozman iz Maribora.

Posamezni vozači so zasedli naslednja mesta:
1. Prosinek (HKB) 4:46.52, 2. Oblak (Vrhnika),
3. Simunovič (Železničar, Zagreb), 4. Pokupec 
(Gradjanski), 5. Rozman (Maribor), 6. Ormuž (Že­
lezničar), 7. Pavličič (Varaždin), 8. Ivkovič (Gra- 
djanski), 9. Gartner (Ljubljana), 10. Dukanovič 
(HKB), 11. Valant (Ljubljanica).

Novi ravnatelj v Škofijskih 
zavodih v St. Vidu

št. Vid nad Ljubljano.
Radi bolezni je moral resignirati dosedanji 

ravnatelj dr. Ratajec na ravnateljsko mesto v 
škofijskih zavodih v Št. Vidu nad Ljubljano. Pro­
fesorski zbor je za novega ravnatelja izbral pri­
znanega strokovnjaka profesorja dr. Breznika An­
tona. Tudi prevz. škof dr. Gregorij Rožman je to 
izvolitev z veseljem vzel na znanje, in jo potrdil. 
Novemu ravnatelju želimo na tem mestu veliko 
uspeha!

Pasja galerija
Ljubljana, 21. sept.

Včeraj smo imeli Ljubljančani priliko, da si 
ogledamo posebnost, kakršne naše mesto nima 
vsak dan. V mesto je priromala velika množica 
štirinožcev vseh oblik in velikosti od navadnih 
cuckov do velikih psov in psic. Ljubljana je bila 
takorekoč v znamenju poplave cuckov in so bili 
kaj gosti prizori, da je 'd a m a  držala na vrvici 
lepo počesanega psička ki je držal dvignjeno nogo 
ob ogelnem kamnu.

Skozi pasjo razstavo pa so se vile množice 
pasjih ljubiteljev, ki so si do vseh podrobnosti 
ogledali kosmatince. Dva izmed obiskovalcev pa 
sta bila le premalo zdresiran za pasje srečanje: 
psa sta jima namreč skočila — enemu v nos, dru­
gemu v mezinec, tako da so čutili posledice pasji ga 
dne tudi v bolnišnici.

Prosvetni tabor 
v Petrovčah

Celje, 20. septembra.
Krasno nedeljsko jutro je pripeljalo danes k 

Materi božji Petrovški armado najboljših mož in 
fantov Savinjske doline, da se udeleže prosvetne­
ga tabora. Nebo se nam je zasmejalo v pozdrav in 
pošiljalo bogato svojo sončno toploto to zadnjo ne- 

j deljo pred nasto|>om jeseni. Prišli «0 možje in 
i  fantje prav iz vseh župnij, želja, da slišijo in vi­

dijo kaj novega, jih je prignala.
Od kolodvora se je razvil proti cerkvi močan 

sprevod s tremi prapori na čelu. Sledilo je nad 
100 kolesarjev z okrašenimi kolesi, godba in 
strumna četa mož in fantov.

V cerkvi je teharski župnik preč. g. Pavel 
Vesenjak z živo besedo v kratkem, zato pa tem­
bolj jedrnatem govoru pokazal zbranim vernikom 
na dve naši najdražji svetinji: sv. vero in m ateri­
no besedo, ki naj bosta vodnici v življenju prav 
po Slomškovem izreku: Sv. vera nam bodi luč,

1 materni jezik pa ključ do prave in zv<iličav*p 1111- 
i rodne omike. Po pridigi je bila sv. maša, pri l<a- 
I teri je vsa cerkev prepevala kongresne pesmi. — 

Cerkveno slovesnost je zaključila himna Povsod 
Boga.

Nato so se možje in fantje zbrali na trgu prod 
cerkvijo, kjer je bil pod mogočno vaško lipo pri­
pravljen govorniški oder. Na odru so vis»le slike 
naših vzornikov in voditeljev A. M. Slomška. Ja ­
neza Evangelista Kreka in dr. Korošca. Ko je bila 
tisočglava množica zbrana na zborovalnem pro­
storu, je stopil na govorniški oder g. dr. Zdravko 
Kalan iz Celja in v imenu pripravljalnega odbora 
pozdravil zborovalce. Sledil je govor gosp. prof.

; Sekolca iz Maribora, pozdravi zastopnikov okoli- 
j ških prosvetnih društev in fantovskih odsekov ter 
: govor g. dr. Kalana iz Celja. Posamezni govor- 
j niki, kakor tudi zastopniki navzočih prosvetnih 

organizacij so z živo besedo pokazali in ponovno 
i  zatrdili, da hočemo korakati tudi v bodoče po 

edino pravih potih, ki nam jih kaže naša vera. ter 
da odklanjamo prav tako kakor liberalizem tudi 
vsa novodobna brezboiniška komunistična načela, 
ker vemo, da je prosveta brez Boga ničeva. Občin­
stvo je posamezne govornike živahno aklamiralo 
ter tako dalo duška svojemu prepričanju ter volji, 
da hočemo, da se vse naše javno življenje urav­
nava 1»  načelih katoliške vere. Godba je zaigrala 
himno llej Slovani, nato je bila pa z velikim na­
vdušenjem sprejeta brzojavka, ki so jo navzoči 
poslali svojemu voditelju, notranjemu ministru 
dr. Korošcu, nakar je bil nadvse lepo uspeli tabor 
zaključen.

Gost pri veleposestniku: »Kakšni ljudje pa 
žive okoli vas na vasi?«

Veleposestnik: >0, naša posestva so tako
ogromna, da sploh nobenih sosedov nimamo.«

*
Delavčeva žena: 'K o  bi vedela, draga soseda, 

kako težko je moje življenje: vsako soboto imam 
vojsko s svojini možem.<

Uradnikova žena: >Ni mogoče!«
Delavčeva žena: j Mar pri vas nimate prepirov 

zaradi denarja?«
Uradnikova žena: »To pač, ampak moj mož 

I prejema plačo samo po čnkrat na mesec.«

Požar za požarom v Slov. goricah
Sv. Ana v Slov. gor,

Slovenske gorice doživljajo v zadnjem času 
kar zapovrsti požare. Skoraj ni noči, da ne zažari 
nebo, komaj pojema plamen v eni vasi, že se za­
sveti nebo nad drugo vasjo.

Pred 14 dnevi je požar uničil v Gornjih Ivajn- 
cih pri pos. Rokošu veliko stiskalnico z kletarsko 
opremo, škoda je bija velika. Požar je podtaknil 
požigalec. Ker mu to ni zadostovalo, je zvečer dne 
17. t. m. poskusil srečo zopet pri istem posestniku. 
Požar je zanetil v skednju in zopet srečno odnesel 
pete. Požar' so prvi zapazili delavci, ki so se 
vračali od dela pri istem posestniku ter so sku­
šali nerazširjen ogenj ugasniti, a se jim ni po­
srečilo. Skedenj je zgorel do tal. Škoda gre v tisoče.

Ko se je nebo nad Gornjimi Ivajnci potemnilo, 
se je nenadoma zasvetilo nad Avstrijsko Radgono. 
Gasilci iz naše obmejne Gornje Radgone so odhi­
teli z obema motornima brizgalnama v mesto 
Radgono in tara z pomočjo Avstrijskih gasilcev 
vneto gasili hišo, ki je bila v plamenih.

Komaj so utihnili zvonovi v mestnih in trški 
cerkvah, že je zopet zažarelo nebo v okolici Gor­
nje Radgone v Podgradu, ki je oddaljen nekaj

minut od trga. Gornjeradgonski gasilci so se mo­
rali takoj podati z eno brizgalno iz Radgone nazaj 
na mesto požara. Gorelo je pri posestniku Ivanu 
Boroviču gospodarsko poslopje s shrambo. Uničeni 
so stroji, orodje, vozna oprema itd. Domači so 
komaj rešili živin iz gorečega hleva. Tudi pri tem 
posestniku je ogenj delo požigalca, ki je tudi 
srečno pobegnil. Za storilci iščejo orožniki. Ljudje 
pa sumijo, predvsem v Gornjih Ivajncih, (la je 
storilec ena in ista oseba.

Ptuj, 20. sept. 1936.
Preteklo jutro okrog 3 se je zasvetilo nebo 

nad vasjo Hlaponci pri Sv. Lovrencu v Slov. gor. 
Požar je izbruhnil pri veleposestniku Ivanu Šeguli. 
Ko so se domači zbudili iz globokega spanja, je 
bila kolarnica že v plamenih. Ogenj se je razširil 
še na parmo, ki je zgorela s kolarnico vreJ do tal. 
Velika nevarnost je pretila v neposredni bližini 
stoječi novi zgradbi gospodarskega poslopja, ven­
dar se je z veliko muko posrečilo domačim s po­
močjo sovaščanov obvarovati to poslopje kakor tu­
di stanovanjsko hišo. Škoda znaša okrog 15.000 di­
narjev. Kako ie nastal požar, še ni pojasnjeno.
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Jutro v Španiji
Zelo ugledna pariška revija »La Revue 

de Pariš« objavlja v svoji zadnji številki 
kratek članek pod gornjim naslovom. 
Uredništvo revije izrecno poudarja, da 
jamči za resničnost članka in samo obža­
luje, da ne more navesti imena avtorja, 
čigar družina še živi v Španiji. Tudi k ra­
jevne okoliščine so morale biti nekoliko 
spremenjene, ker bi sicer lahko izdale ime 
pisca. Člankar piše:

Ob pol desetih dopoldne sem prišel v park 
Casa di Čampo, ki leži zapadno od Madrida, ka­
kih 500 m o j dvora. Nekaj miličnikov in spreha­
jalcev hiti na vse strani, kajti sonce žari letos z 
vso silo nad Španijo. Šel sem po drevoredu parka. 
Povsod sami miličniki in ženske, ki nosijo napol 
miličniško obleko. Vs; stražijo jetnike, kajti od 
začetka revolucije je park postal »park jetnikov«. 
Prišel sem na večjo jaso, v središču katere je bil 
suh ribnik, v premeru dolg 20 m in obdan z žično 
oviro. Ribnik je ves betoniran. V tem ribniku je 
250 jetnikov, ki so vsi večinoma ljudje iz sred­
njega meščanskega sloja. Opazil sem dekle, staro 
petnajst let, ki je bila oblečena v cunjasto zeleno 
obleko, ki je v krpah visela od nje. Privijala se je 
na vrat svoje matere. Blizu njiju je bil zakonski 
par kakih petdesetih let in žena je drgetaje visela 
v naročju svojega moža. Neki moški na kolenih je 
bil zatopljen v globoko molitev. Star je kakih pet­
deset let in obraz je ves razjeden. Blizu je skupina 
stokajočih 'deklet, ki so stare do 15 let in neka 
starka ima na kolenih glavo moža, ki ima kakih 
52 let.

Ribnik je globok kaka dva metra in straži 
okoli njega kakih 15 miličnikov, mož in žensk. Vsi 
imajo puške na ramenih. Nekateri slone na beton­
ski ograji okoli ribnika.

Toda jetniki v ribniku so nenadoma opazili 
nekaj strašnega med nizkim grmovjem tik nad rib­
nikom. Dve strojnici sta bili nenadoma pomak­
njeni proti ograji ribnika in nenadoma se je za­

slišalo strašno vpitje iz ribnika. Bili so kriki groze, 
krik bolečine, stokanje in nenadoma sta strojnici 
začeli regljati. Prvi je bil ustreljen mož, ki je klečal 
in molil. Ves preplašen sem odvrnil pogled od 
strašnega prizora. Regljanje strojnice je trajalo 
približno pet minut in vmes je bilo slišati strašne 
vzklike smrti. Večkrat sem slišal jetnike stokati 
v agoniji: »Pardone! Por 1'amor de Diosl«

Ko sem znova pogledal proti ribniku, so bili 
vsi jetniki mrtvi ali ranjeni. Kri se je pretakala 
povsod. Dekle v zeleni obleki še ni bilo mrtvo in 
je stokalo v strašnih bolečinah. Miličniki in ženske 
so gledale to trpljenje popolnoma brezbrižno.

Regljanie strojnice je ponehalo. Zaslišal sem 
vzklike miličnikov: »Campsa . . . Campsa . . .1« Ta­
koj je privozil avto s cisterno v rumeni in rdeči 
barvi in se približal ribniku. Trije miličniki so 
zagrabili za cev iz kavčuka in začeli so s petrole­
jem oblivati mrtvece in ranjence v ribniku. Znova 
se je dvignil val bolečine in groze iz ribnika. Pri­
bližal se je miličnik s snopom slame in jo zažgal 
in vrgel snop na oblite žrtve. Nisem mogel več 
gledati strahotnega prizora in sem se umaknil za 
kakih 100 metrov. Plameni, strašen vonj je prodi­
ral še do mene. Bil sem ves poten in kmalu bi se 
bil onesvestil, hitel sem proti mestu, ves pod v ti­
som dogodka, ki sem mu pravkar bil priča.

Potrdili so mi, da se tako pobijanje vrši vsak 
dan v tistem ribniku, edino število jetnikov je en 
dan večje, drugi dan pa manjše. Vse te jetnike 
nikdo ne sodi predhodno. Zaprli so jih čisto svoje­
voljno miličniki, češ, da so osumljeni. Med milič­
niki je mnogo kaznjencev, ki so jih sedaj komu­
nisti izpustili iz zaporov in ki si Iaste pravico ubi­
jati in vršiti hišne preiskave. Jetnike ubijajo takoj 
naslednji dan, ko jih miličniki aretirajo. Seveda 
jih poprej oropajo vsega, kar bi imeli pri sebi. Vla­
da ve za te strašne prizore, toda je brez moči, da 
bi preprečila te samovoljne hišne preiskave, are­
tacije in ta ubijanja. Vlada ne more držati v mejah 
svojih čet.

Tako justificirajo črne®
Ameriška omika našega stoletja

Vsi napori civilizacije niso mogli ublažiti ne­
verjetne mržnje, ki jo goje širše mase belih do 
črncev. V Ameriki so ustanovljena posebna društva, 
ki delujejo samo na tem, da utrdijo med belimi 
naseljenci prepričanje, da so tudi črnci ljudje z 
istimi eksistenčnimi pravicami, kakor beli. Vsa ta 
prizadevanja pa so rodila doslej le malenkostne 
uspehe. Široke plasti belih žive še vedno v smrt­
nem sovraštvu do črnih prebivalcev. O neverjet­
nem sadizmu, ki vlada v tem razmerju belih do 
črnih, dokazuje primer, do katerega je prišlo v 
velikem ameriškem mestu.

Nek črnec, star okrog 22 let, je bil osumljen, 
da je umoril 5 letno hčerko naseljenca. Prišel je

pred poroto. Dasi ni bilo prepričevalnih dokazov 
za črnčevo krivdo, je porotno sodišče izreklo, da 
je črnec kriv. Predsednik senata je bila ženska, ki 
ima sama dva otroka. Ta ženska je bila prepri­
čana, da stori črncu krivico, ako izreče nad njim 
smrtno sodbo, katero bi po izreku porotnikov mo­
rala razglasiti. V sodnem kolegiju so se radi tega 
zelo dolgo posvetovali. Joda  zakon je zakon in 
porotniki so svojo sodbo izrekli. Predsednici se­
nata ni preostajalo drugega, kakor slediti izreku 
porotnikov. — Izrekla je smrtno obsodbo proti 
svojemu prepričanju. Imela pa je še iskrico upa­
nja, da bo črnec pomiloščen. Vseh osem dni, ki pre- 
ostajajo od dneva razglasitve sodbe, do justifika-

"V  i

Bivši angleški minister Lloyd George (drugi od leve) v Nemčiji. Slika nam ga kaže v razgovoru z
obraiovodji nemških tovarn avtomobilov.
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Zeleni pekel
Celo danes bi jih bilo v veliki večini še 

mogoče p ridobiti nazaj za tako življenje, če­
prav  svetilka vere le še m otno b rli na sve­
tiln iku. Ce bi b ila  tu  na vzhodu Južne Ame­
rik e  spet na delu močna jezuitska bojna sila, 
kakor so to frančiškani na zahodu, bi svetli 
p lam en  iz tistih  sto letij znova zaplapolal in 
dežela Chiquitancev bi im ela zopet mir.

Približno šestedeset le t je ležalo med ti­
stim časom, ko so izgnali od tu jezuite in med 
zlomom španskega gospodstva v tej pokrajini. 
Docela nemogoče je misliti si, da bi bili v tem 
kratkem  času izginili dokum enti in zem lje­
vidi, ki se nanašajo na tako veliko skrito  bo­
gastvo. P repričan sem, da so vsa iskanja teh 
zakladov brezuspešna in da so prišli v člo­
vekove roke gotovo že pred kakim i sto  leti.

Naj bo že o tem  kakor hoče, vendar sem 
v  San Joseu naletel na m ožakarja, ki je tej 
moji trd itv i ostro ugovarjal.

»Nekje čisto blizu tukaj,« je dejal in oči 
• •  se mu lakomno svetile, »so jezuiti zakopali 
svoje zaklade. Španska vlada jih je izgnala 
tako nepričakovano, da niso niti utegnili, da 
bi stikali daleč okrog za skrivališči.«

V tem  se je mož, kakor vem, motil, zakaj 
španski guverner v Santa Cruzu ni mogel nad­
škofu skrivati tajnosti o izgonu. Toda, ker sem 
pil m ožakarjevo žganje, mu nisem hotel ugo­
varjati.

»Iskati zaklade, je nevarna zadeva,« je 
nadaljeval. »Pri prvem  znamenju, da človek 
nam erava kaj takega, se Indijanci vzdignejo 
in iskalce zakladov pobijejo.«

To se je zatrdno nanašalo na resnično dej­
stvo, da Indijanci iz rodu Quechua delajo ne- 
prilike raziskovalcem, ki iščejo zaklade inkov­
skih vladarjev.

»Ce bi le mogel zaslediti kje vodo,« mi je 
razlagal ta lakomni prijatelj, »bi že kmalu kaj 
dosegel.«

Urrio je porabil priliko in pomežiknil.
»Tu je pravi mož za vas,« je dejal. »Nje­

gova čudežna palica naredi najbol neverjetne 
stvari.

»Ali z njo lahko zasledite kovine?«
To vprašanje je prišlo, kakor da bi ga bil 

izstrelil iz revolverja.
Odgovoril sem mu, da tega še nisem po­

skusil.
»Vlada bi vam bila silno hvaležna, če bi 

naši stolnici pripomogli do njenih starih  za­
kladov.«

Le s težavo je skrival svoje prave občutke 
in napeto pričakoval mojega odgovora. Ko­
nica njegovega jezika je gledala izmed njego­
vih ustnic in se skrivaj prem ikala naprej in 
nazaj. V njegovih očeh je prežal izraz, ki ni 
nudil nič razveseljivega pogleda, če se je člo­
vek  izmislil, da gre tu vendar za svete p red ­
m ete.

Slučajno sem tisto jutro hodil okrog s svo­
jo vejico za iskanje vode, da bi ugotovil, kod 
se vlečejo podzem ske vodne žile. Čez nekaj

Zmagoslavni balon »Belgica«, ki se je pred krat­
kim dvignil v Varšavi in priletel 1700 km dolgo 

progo.

cije, se je predsednica senata trudila, da bi re­
šila črncu življenje. Toda vsi napori so ostali za­
man: pomilostitve ni bile.

In tako je napočil dan jnstifikacije. 2e isti dan,
ko je porota nehala zasedati in ko je bila izrečena 
smrtna obsodba, so sodbo objavili vsi listi in od 
ust do ust se je raznesla vest o zopetnem »ma­
ščevanju« nad enim izmed članov črnega plemena. 
Masa je jedva pričakovala dneva justifikacije. Na 
dan justifikacije so množice že nakaj ur pred
usmrtitvijo zasedle vse prostore okrog kaznil­
nice. Na obzidju so se gnetli moški in ženske,
staro in mlado. Ko so privedli črnca na morišče, 
so varnostni organi jedva preprečili, da množica 
ni urla proti električnemu stolu in iztrgala črnca, 
da bi ga linčala. Ko so posadili črnca na električni 
stol je sodobna Amerika manifestirala svojo kul­
turo: vse naokrog so zadonele gramofonske plošče, 
odprli so radio- aparate, ki so jih prinesli s seboj, 
da so »počastili« justifikacijo ubogega črnca. Usmr­
titev 22 letngea lanta, za katerega krivdo ni bilo no­
benih pravih dokazov in katerega je obsodila na 
smrt mržnja belih porotnikov, so omikanci našega 
stoletja praznovali kakor narodni praznik!

V bližini morišča pa se je medtem odigravala 
druga tragedija: ko so posadili na električni sto- 
lec mladega in morda nedolžnega črnca, je omah­
nila ob svojem avtomobilu predsednica senata. — 
Šele krik njene hčerke, ki je sedela v avtomobilu, 
je opozoril navzoče sodnijsko osebje na nezavestno 
predsednico. Takoj so jo morali prepeljati v bol­
nišnico, kjer se je morala dalje časa zdraviti radi 
hudega živčnega zrušenja, ki ga je pretrpela .lil 
morišču. Že med zdravljenjem v bolnišnici je po­
dala ostavko na položaj predsednice ameriškega 
porotnega sodišča . . ,

Če bi ž e n e  v lada le  . . .
Udeleženke v Londonu pravkar zaključenega 

Mednar. kongresa žen s strokovno izobrazbo, so 
morale podati pismene odgovore na vprašanje: 
»Kaj bi vi hotele, če bi vladale žene na svetu?« 
Največ zanimanja je srečal odgovor ministra dela 
Zed. držav, mrs. Perkinsove, ki je izvajala: — 
Površni opazovalci se molijo, če mislijo, da vla­
damo me, ženske, v Ameriki. Naši moški so res 
jako prijazni napram nam, a to  ne spremeni de­
janskega slonja. Delavne ženske v Zed. državah 

, manj zaslužijo kakor moški in nimajo nobenega
I vpliva na vlado, čeprav sern jaz zdaj minister za
i javna dela. Ce bi vladale me, ženske, bi se pred 
I, vsem pobrigale za dojenčke, matere, zdravstvo 
; m bi zajezile bolezni pri otrocih. Dosegli bi boljše 

življenjske pogoje za mlado pokoljcnje.« Predsed-
I nica Mednar. strok, ženske zveze, mrs. Philipps, 

ie izjavila, da podpiše sleherno besedo gorenje 
izjave. Dodalo je samo, da bi dosegla ženska 
vlada pred vsem mednarodni sporazum, ki bi za 
vselej odstranil vojno nevarnost.

Prostost ali smrt
Znan ameriški bakteriolog Carper je po 25- 

letno.m delu izumil cepivo zoper jetiko, ki sc ie 
sijajno obneslo pri živalih. Zdaj mora znanstve­
nik določiti tudi za človeka primerno količino 
zdravila, a tozadevni poizkusi so smrinonevairni. 
C arper se je obrnil na kazensko oblast, ki mu ie 
dovolila skleniti pogodbo z zločincem obsojenim 
no doživi,jenjsko ječo. Slednji bo pomiloščen, 
če ne bo umrl kot žrtev znanosti. Na znanstve­
nikovo ponudbo se je zglasilo do 800 ietnikokv. 
Domenil se je s Charlesom Erichsonom, ki je z a ­
prt od leta 1916 in izredno zdrav, dasi jc 60 let 
star. Erichson jc že zapustil ječo. Poprej jc j>od~ 
pisal izjavo, da je prostovoljno pristal na Cor- 
perjeve poizkuse.

Ženska ječa
Avstralska vlada je zgradila v Long Bayu blizu 

Sidnega novo ječo za ženske, kjer bodo imele ob­
sojenke namesto celic vrtne hišice. Učili se bodo 
šivanja, kuhanja, vrtnarstva in polagale strokovno 
izpite.

18 dn i v plinski maski
Mosk. slzvestija« od 21. avgusta poročajo o 

sovj. tekmi za vztrajnost v plinski maski. Naj­
več odpornosti je izkazal vojak obmejne straže 
maske že 18 dni, z njo spi, stoji in straži in se 
vadi. Po pravilih tekmovanja sme odložit j masko 
samo za 10 minut trik ra t dnevno, da bi se umil in 
použil kosilo.

Dobrosrčna gospa: »Revček, ali ne morete 
dobiti prav nobene službe?«

Brezposelni: >0 pač, pretekli teden sem dobil 
službo za ženo in hčerko, toda nobena je ni ho­
tela sprejeti.«

Zlata nevarnost
Svetovni tisk zopet veliko piše o poljskem 

izumitelju inž. Z. Dunikovskem, kii jc predlani do­
živel polom s svojimi žarki za izdatno pridobi­
vanje zata iz sicer na zlatu revne rude. Takrat ni 
bil v stanju dokazati resničnost izuma, bil je na 
tožbo upnikov obsojen v Parizu in potem brez­
uspešno poskušat doseči podporo pri ital. vladi. 
Zdaj se nvu jc posrečilo ustanoviti v Londonu ve­
liko franc.-angl. družbo za industrijsko izkorišča­
nje svojega odkritja. S svojimi žarki pridela baje 
do 70 gr. brezprim esnega zlata iz ene tone one 
afriške rudnine, ki sicer vsebuje samo do 7 g 
zlata. Slednji odstotek jc preneznaten, da bi za­
dostoval za dobičkonosno izkoriščanje. Dunikov- 
ski ga je podesetoril in na ta  način vstaja nova 
industrija. Na zahtevo britske vlade je maralo 
omejiti podjetje vsakoletni pridelek na 5 odst. 
splošne svetovne zlate produkcije. Na ta  način 
se prepreči m ednarodna katastrofa, ki bi jo po­
menila zlata povodenj. Tudi delničarji ne bodo 
prejemali svoje dividende v denarju, tem več v 
obliki zlatih k ep  in po dnevnem kurzu. S tem bo 
preprečeno njih ev. delovanje za znižanje med­
narodnih cen zlata.
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časa sem vstal in raziskoval zračno stavbo, 
katero nosijo leseni stebri in ki jo polni p re ­
teklo  življenje. V rsta okroglih, pobeljenih s te ­
brov omejuje na obeh straneh osrednjo ladjo. 
Na vznožju vsakega steb ra  so majhni, surovo 
klesani breztelesni kerubi, ki širijo svoje peru ti 
nad resnimi postarnim i obrazi. Čas je povzro­
čil, da sta rdeča in sinja barva zbledeli. K e­
rubi so izklesani iz lesa quebracko. Žuželke in 
mrčes, ki ga je po tej deželi polno, je izvrtal
v njihovih hrbtih  okrogle luknje, toda obrazi 
so še dobro ohranjeni.

Blizu velikega oltarja sedi na levi strani sv. 
Peter, s tar mož z lepo črno brado in nežnega 
obraza. Z njegovega togega zapestja visi sve­
ženj velikih lesenih ključev. O blečen je v šk r­
latno rdečo in belo svilo. Dolga srajca mu pa­
da brez gub prav do vezi na nogah in na glavi 
nosi bombaževinaSto čepico, ki je podobna ti­
stim, k a tere  nosijo kuharji po kuhinjah.

Dve čudni krilati postavi, ki sta  očitno 
domačinsko delo, gledata druga čez drugo na 
ograji stranskega kora. Kipa sta  različnega 
spola in u te lešata  na zanimiv način pripoved­
ko o amazonskem veletoku. M oški nosi do­
kolenke in plašč podoben fraku te r  drži v ro ­
ki srebrno ribo. Njegovh toVarišica je divja 
bojevita ženščina s krvoločnim  izrazom na li­
cu in vihti nad njim ‘m eč/

V zakristiji stoej kipi in podobe, na kole­
sih, podobne so orjaškim, otroškim  igračam. 
Te podobe so ob praznikih vozili po mestnih 
cestah.

Velika surovo naslikana podoba o begu 
v Egipt, kaže nebeško Devico, sedečo na le­
senem oslu, ob njegovi strani pa stoji vdano 
in pobožno sv. Jožef. Po kotih koprne drugi 
svetniki nižje vrste.

N enadno sem postal pozoren na to, da v 
katedra li ni nobenega srebrnega posodja in 
nakitja. Indijanci imajo o tej stvari neko p ri­
povedko, ki je zelo surova in krivična do je­
zuitskih patrov  in jim dela krivico. Jezusova 
družba je bila izvežbana in strogo disciplini­
rana  vojska odličnih mož. Novinec, ki je s to ­
pil v red, je moral preb iti sedem letno učno 
dobo.

Ko so svete očete poklicali iz Južne Am e­
rike, so ti cerkvene zaklade nedvom no skrili, 
toda kljub tem u so za nje ostali odgovorni 
svojim predstojnikom  in so m orali tem izro­
čiti zemljevid vseh skrivališč, kadar so sp ra­
vili cerkvene dragocenosti. P a tri niso bili ne­
umni človekoljubi, da bi cerkveno imetje da­
jali v roke kom urkoli. Misel na to, da bi nji­
hove posvečene posode lahko prišle v roke 
španskim kraljevim  roparjem , jih je polnila z 
žarečim  strahom, ki ni bil daleč od fanatizma.

Ce bi temu gospodu dal majhen nauk, mu 
to  zatrdno prav ne bi škodilo.

»Ob devetih vzide nocoj mesec,« sem de­
jal, »če me hočete spremljati, vam bom nekaj 
pokazal.«

Lakom nega izraza, katerega je kazal nje­
gov obraz p ri slovesu, ni bilo mogoče napačno 
razum eti.
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